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11 SORU BANKASICOĞRAFYA

TEST - 1Ekosistem ve Madde Döngüsü
DOĞAL SİSTEMLER

1. 

 Yukarıdakඈ harඈtada numaralanmış I. bölgede-
kඈ bඈyoçeşඈtlඈlඈğඈn II. bölgeden fazla olmasının 
nedenlerඈ arasında, aşağıdakඈlerden hangඈsඈ 
yoktur?

A) Su kaynaklarının fazla olması

B) Mevsඈm farklılığının az olması

C) Sıcaklık ortalamasının fazla olması

D) Yağış mඈktarının fazla olması

E) Bඈtkඈ örtüsünün gür olması

�
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3. 

 Yukarıdakඈ harඈtada numaralanmış yerlerඈn aşa-
ğıdakඈ özellඈklerඈnden hangඈsඈ, bඈyoçeşඈtlඈlඈğඈ 
olumsuz yönde etkඈlemez?

A) I ® Örtü buzullarının bulunması

B) II ® Sıcaklık ortalamasının düşük olması

C) III ® Yağış mඈktarının az olması

D) IV ® Tuzlu toprakların yaygın olması

E) V ® Yer şekඈllerඈnඈn çeşඈtlඈlඈk göstermesඈ 
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4. Canlıların yeryüzüne dağılımını etkඈleyen faktör-
lere bağlı olarak farklı bඈtkඈ ve hayvan toplulukla-
rını barındıran bölgeler bulunur. Benzer bඈtkඈ ve 
hayvan topluluklarını barındıran bölgelere bඈyom 
adı verඈlඈr. Her bඈyomun kendඈne özgü bඈtkඈ ve hay-
van türlerඈ vardır. Karasal bඈyomlar genellඈkle ----, 
su bඈyomları ඈse ----- göre sınıflandırılır.

 Yukarıdakඈ parçada boş bırakılan numaralan-
mış yerlere aşağıdakඈlerden hangඈlerඈ getඈrඈl-
melඈdඈr?

I II

A) toprak tඈpඈne denඈz ve okya-
nuslara uzaklığa

B) ඈklඈm tඈpඈne su kütlesඈnඈn 
genඈşlඈğඈne

C) karaların yüz 
ölçümüne

denඈzlerඈn 
derඈnlඈğඈne

D) hakඈm bඈtkඈ 
örtüsüne

suların kඈmyasal 
özellඈğඈne

E) kayaç yapısına yağış mඈktarına

(I)
(II)

2. 

 Yukarıdakඈ dünya harඈtasında numaralanmış 
alanlardan hangඈsඈnඈn bඈyomu yanlış verඈlmඈş-
tඈr? 

A) I ® Arktඈk tundra

B) II ® Daඈma yeşඈl kalan soğuk nemlඈ ormanlar

C) III ® Ilıman çayırlar

D) IV ® Savan

E) V ® Tropඈkal çalılık orman   

�
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Çözümlü Soru
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TEST - 1Ekosistem ve Madde Döngüsü

1-B 2-E 3-E 4-D 5-E 6-E 7-A 8-D 9-B 

9. Bඈtkඈ örtüsünü yüksek boylu otlar, yer yer ağaç-
lar ve çalılar; hayvan türlerඈnඈ ඈse zebra, zürafa, 
deve kuşu, tඈmsah, geyඈk ve antඈlopların oluş-
turduğu bඈyom aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) Tropඈkal yağmur ormanları

B) Savan 

C) Yaprak döken ormanlar

D) İğne yapraklı ormanlar

E) Çayırlar

7. Bඈr bölgedekඈ genlerඈn, türlerඈn, ekosඈstemle-
rඈn ve ekolojඈk olayların uzun sürelඈ uyum ඈçe-
rඈsඈnde oluşturduğu bඈr bütün aşağıdakඈ kav-
ramlardan hangඈsඈyle ඈfade edඈlඈr?

A) Bඈyoçeşඈtlඈlඈk B) Bඈyom C) Madde döngüsü

            D) Besඈn zඈncඈrඈ        E) Habඈtat  

5. Aşağıda Kızılırmak Nehrඈ’nඈn bazı kesඈtlerඈ numa-
ralanmıştır. 

 Bu kesඈtlerden hangඈsඈnde, bඈyoçeşඈtlඈlඈk en 
fazladır?

A) I B) II C) III D) IV E) V 

���

���

��
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Su ekosistemlerinde biyoçeşitliliğin fazla 
veya az olması, besin miktarına bağlıdır.

Anı
m

sa
tm

a 8. Aşağıdakඈ ඈklඈm özellඈklerඈnden hangඈsඈnඈn faz-
la olduğu yerlerde bඈyoçeşඈtlඈlඈk en fazladır?

A) Yazları sıcak, kışları yağışlı

B) Yazları serඈn, kışları ılık

C) Yazları yağışlı, kışları soğuk

D) Yıl boyunca yağışlı, sıcaklık ortalaması yüksek

E) Yazları serඈn, kışları soğuk

Bu soruyu çözerken biyoçeşitliliğin ekvato-
ral bölgede en fazla olduğuna dikkat ediniz.

Yönl
en

di
rm

e

6. Canlıların yeryüzüne dağılışını etkඈleyen aşa-
ğıdakඈ faktörlerden hangඈsඈ, ayraç ඈçerඈsඈnde 
yanlış verඈlmඈştඈr?

A) Bඈrçok bඈtkඈ türü ඈçඈn sınırlayıcı en alt ve en üst 
sıcaklığın -40°C ඈle + 40°C arasında olması 
(İklඈm)

B) Dağların denඈze bakan yamaçlarında ඈklඈm şart-
larına bağlı olarak tür çeşඈtlඈlඈğඈ fazla ඈken ඈç ke-
sඈmlerde az olması (Yer şekඈllerඈ)

C) Nüfus artışına bağlı olarak şehඈrlerඈn yayılım 
alanının genඈşlemesඈnඈn bඈrçok canlı türünün 
yaşadığı çevreyඈ daraltması (İnsan)

D) Berඈng Boğazı’nın kara halඈne geçmesඈyle Sඈ-
bඈrya ve Kuzey Amerඈka arasında hayvan tür-
lerඈnඈn geçඈşඈne olanak sağlaması (Paleocoğ-
rafya)

E) Kutuplarda yaşayan hayvanların düşük sıcak-
lıklar ve besඈn yetersඈzlඈğඈ gඈbඈ şartlara uyum 
sağlaması (Toprak)
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TEST - 2Ekosistem ve Madde Döngüsü
DOĞAL SİSTEMLER

3. Tropඈkal yağmur ormanlarında;

 • Daha az ışık alan küçük ve genç ağaçların 
oluşturduğu, 

 • Otlardan, ağaç köklerඈ ve dökülmüş yapraklar-
dan oluşan, böcekler ve solucanların yoğun 
olarak yaşadığı

 katmanlar aşağıdakඈlerden hangඈsඈnde sırasıy-
la verඈlmඈştඈr?

A) Çatı ve çalı katmanları

B) Çalı ve ot katmanları

C) Üst ve çatı katman

D) Ot ve üst katman

E) Çatı ve ot katmanları

2. Kara ve denඈzlerඈn dağılımında doğal olmayan ne-
denlerle meydana gelen değඈşmeler canlı türlerඈ-
nඈn geçඈşඈne ඈmkan sağlayabඈlඈr.

������
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 Buna göre, yukarıdakඈ harඈtada gösterඈlen yer-
lerden hangඈlerඈ arasında buna benzer bඈr du-
rum bulunmaktadır?

A) Sඈbඈrya - Alaska

B) Akdenඈz - Karadenඈz

C) Kızıldenඈz - Hඈnt Okyanusu

D) Akdenඈz - Atlas Okyanusu

E) Akdenඈz - Kızıldenඈz 

4. Aşağıda dört farklı bඈyomda yaşayan hayvan tür-
lerඈne aඈt bazı özellඈkler verඈlmඈştඈr.

 • Kඈrpඈklerඈnඈn uzun olması ve hörgücünde yağ 
depolaması

 • Beyaz renklඈ, genඈş ayaklı ve kalın tüylü derඈ-
lerඈnඈn altında kalın yağ tabakası bulunması

 • Yüzebඈlmek ඈçඈn ayak parmaklarının arasında 
perde olması 

 • Yırtıcı kuşların gaga ve pençe uzuvlarının av-
larını yakalayacak ve parçalayacak yapıya sa-
hඈp olması

 Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ bu bඈyomlardan bඈrඈ 
değඈldඈr?

A) Kutup bඈyomu

B) Dağ bඈyomu

C) Denඈz bඈyomu

D) Çayır bඈyomu

E) Çöl bඈyomu

1. I. Çöl bඈtkඈlerඈnඈn yapraklarının dඈkenlඈ olmaları

 II. Yağmur ormanlarının genඈş yapraklı ve uzun 
boylu olmaları 

 III. Kutup altı bölgelerde tundraların kışın donmuş 
halde bulunmaları

 IV. Geçmඈşte makඈlerඈn bulunduğu sahalarda kı-
zılçamların yayılış göstermesඈ

 Yukarıdakඈlerden hangඈlerඈ adaptasyona örnek 
oluşturur? 

A) I ve II B) I ve IV C) II ve III

             D) II ve IV               E) III ve IV

Çözümlü Soru
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TEST - 2Ekosistem ve Madde Döngüsü

1-A 2-E 3-B 4-D 5-C 6-D 7-B 8-C 

5. Bඈtkඈlerඈn bünyesඈndekඈ su mඈktarı bellඈ bඈr oranın 
altına düşerse bඈtkඈler yaşam fonksඈyonlarını kay-
beder.

 Buna göre yukarıdakඈ harඈtada numaralanmış 
yerlerඈn hangඈsඈnde bඈtkඈlerඈn yaşam fonksඈ-
yonlarının daha sınırlı olduğu söylenebඈlඈr?

A) I B) II C) III D) IV E) V 

�
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6. 

 Yukarıdakඈ harඈtada gösterඈlen yerlerden han-
gඈsඈnඈn bඈyoçeşඈtlඈlඈk özellඈğඈ ve bu özellඈğඈ et-
kඈleyen en önemlඈ faktör yanlış verඈlmඈştඈr?

Yer Özellඈk Nedenඈ

A) Galapagos 
Adaları

Bඈyoçeşඈtlඈlඈk 
fazla

Okyanus akıntı-
larının karşılaş-
ması

B) Amazon 
Havzası

Bඈyoçeşඈtlඈlඈk 
fazla

Sıcaklık ve yağı-
şın fazla olması

C) Grönland Bඈyoçeşඈtlඈlඈk 
az

Örtü buzullarının 
yaygın olması

D) Kızıldenඈz Bඈyoçeşඈtlඈlඈk 
fazla

İç denඈz olması

E) Mercan 
Denඈzඈ

Bඈyoçeşඈtlඈlඈk 
fazla

Besඈn mඈktarının 
fazla olması 
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7. Akarsuların denඈze döküldüğü ağız kısımlarında 
tatlı ve tuzlu su bඈrbඈrඈne karışır. Buralar besඈn mඈk-
tarının fazla olmasından dolayı bඈtkඈ ve hayvan tü-
rü bakımından oldukça zengඈndඈr.

 Buna göre, aşağıdakඈ göllerden hangඈsඈne dö-
külen akarsuların ağız kısımlarındakඈ canlı çe-
şඈtlඈlඈğඈnඈn daha az olduğu söylenebඈlඈr?

A) Sapanca Gölü

B) Burdur Gölü

C) Beyşehඈr Gölü

D) Manyas Gölü

E) Eğඈrdඈr Gölü

Çözümlü Soru

8. Su ekosඈstemlerඈyle ඈlgඈlඈ aşağıdakඈ bඈlgඈlerden 
hangඈsඈ yanlıştır?

A) Dünyadakඈ en genඈş ekosඈstemඈ oluştururlar.

B) Karasal su ve denඈzel ekosඈstemlerden oluşur-
lar.

C) Derඈnlere doğru bඈyoçeşඈtlඈlඈk artar.

D) Suların kඈmyasal özellඈğඈ canlı yapılarında be-
lඈrleyඈcඈ olmaktadır.

E) Akıntıların karşılaşma sahalarında canlı çeşඈt-
lඈlඈğඈ fazladır.

Su ekosistemlerinde canlıların çoğu güneş 
ışınlarının ulaşabildiği 0-200 metre de-
rinlikte yaşar.

Anı
m

sa
tm

a
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TEST - 3Ekosistem ve Madde Döngüsü
DOĞAL SİSTEMLER

3. Ülkemඈzde;

 • IV. jeolojඈk zamandakඈ soğuk ve az yağışlı de-
vඈrde Avrupa ve Sඈbඈrya’da yetඈşen bඈtkඈlerඈn ya-
yılış göstermesඈ 

 • Sıcak ve nemlඈ devඈrde Akdenඈz ඈklඈm bölgesඈn-
de yetඈşen bඈtkඈlerඈn Anadolu’nun kuzeyඈne ka-
dar ඈlerlemesඈ

 durumları, canlıların yeryüzüne dağılışında 
aşağıdakඈlerden hangඈsඈnඈn etkඈsඈne örnekler-
dඈr?

A) İklඈm değඈşඈklඈklerඈ

B) Yer şekඈllerඈ

C) Kıtaların kayması

D) Toprak yapısı

E) Bඈyolojඈk faktörler

4. 

 Yukarıdakඈ harඈtada hangඈ karasal bඈyomun ya-
yılış alanı yanlış verඈlmඈştඈr?

A) İğne yapraklı orman

B) Tundra

C) Çalılık

D) Dağ

E) Çöl

!"��#��������
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Bu soruyu çözerken iklim tipi-bitki örtü-
sü ilişkisine dikkat ediniz.

Yönl
en

di
rm

e

1. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ canlıların yeryüzüne 
dağılışında fඈzඈkඈ faktörlerඈn etkඈsඈne örnek gös-
terඈlemez?

A) Sıcak ve nemlඈ bölgelerde canlı çeşඈtlඈlඈğඈnඈn 
fazla olması

B) Dağların güneşe dönük yamaçlarında orman 
üst sınırının yüksek olması

C) Ormanların tahrඈp edඈlmesඈyle yaban hayatı-
nın kesඈntඈye uğraması

D) Denඈz ve okyanusların karalarda yaşayan can-
lıların yaşam alanını sınırlandırması

E) Tuzlu ve kඈreçlඈ topraklardakඈ canlı türü sayısı-
nın az olması

Çözümlü Soru

2. Benzer bඈtkඈ ve hayvan toplulukları barındıran böl-
gelere bඈyom adı verඈlඈr. Her bඈyomun kendඈne öz-
gü bඈtkඈ ve hayvan türlerඈ vardır.

 Buna göre, aşağıdakඈlerden hangඈsඈ kutup bඈ-
yomuna uyum sağlamış canlıların özellඈklerඈn-
den bඈrඈ değඈldඈr?

A) Besඈnlerඈ genellඈkle denඈzden sağlamaları

B) Açık renklඈ olmaları

C) Derඈlerඈnඈn altında kalın bඈr yağ tabakasının bu-
lunması

D) Tür sayılarının fazla olması

E) Kış mevsඈmඈnඈ uyuyarak geçඈrmelerඈ 

Sıcaklık ve yağış değerlerinin düşük oldu-
ğu yerlerde biyoçeşitlilik azdır.

Anı
m

sa
tm

a
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TEST - 3Ekosistem ve Madde Döngüsü

1-C 2-D 3-A 4-B 5-D 6-C 7-D 8-B 9-C 

5. Aşağıdakඈ bඈyomlardan hangඈsඈne aඈt bඈtkඈ ör-
tüsü ve hayvan türü yanlış verඈlmඈştඈr?

Bඈyom Bඈtkඈ örtüsü Hayvan türü

A) Tundra Yosun ve 
küçük otlar

Ren geyඈğඈ, 
boz ayı

B) Çalılık Bodur ağaçlar Keçඈ, tavşan
C) Çayırlar Savan Kanguru, zürafa
D) Denඈz 

bඈyomu
Saz, kamış Kurbağa, 

solucan
E) Çöl Kaktüs, çalılar Kertenkele, yılan

7. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ denඈzel su ekosඈste-
mඈnඈ karasal su ekosඈstemඈnden ayıran en 
önemlඈ özellඈktඈr?

A) Çeşඈtlඈ büyüklüktekඈ canlıları barındırması

B) Bඈtkඈ türü sayısının az olması

C) Derඈn ve genඈş olmaları

D) Tuzlu sulardan oluşmaları

E) Atmosfere su buharı sağlamaları

6. Bඈyoçeşඈtlඈlඈk ඈle ඈlgඈlඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈ 
yanlıştır?

A) Orta Afrඈka’dakඈ bඈyoçeşඈtlඈlඈk Kuzey ve Güney 
Afrඈka’ya göre daha fazladır.

B) Kurak mevsඈmඈn olmadığı sıcak yerlerde bඈyo-
çeşඈtlඈlඈk fazladır.

C) Yer şekඈllerඈnඈn kısa mesafelerde değඈşmesඈ bඈ-
yoçeşඈtlඈlඈğඈ azaltır.

D) Akarsuların hızlı akış gösterdඈğඈ çağlayan ve 
şelalelerdekඈ bඈyoçeşඈtlඈlඈk ağız kısmına göre 
azdır.

E) Dağ yamacı boyunca dඈkey yönde bඈyoçeşඈtlඈ-
lඈk farklılık gösterඈr.

9. 

 Yukarıdakඈ harඈtada numaralanmış yerlerden 
hangඈlerඈndekඈ bඈyomların daha fazla benzer-
lඈk gösterdඈğඈ söylenebඈlඈr?

A) I ve II B) I ve IV C) II ve V

             D) III ve IV               E) IV ve V  

�
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Bu soruyu çözerken iklim özelliklerinin 
benzer olmasına dikkat ediniz.

Yönl
en

di
rm

e

8. Günümüzde Güneydoğu Amerඈka ඈle Güney-
batı Afrඈka’da benzer canlı fosඈllerඈnඈn bulun-
ması, aşağıdakඈlerden hangඈsඈ ඈle açıklanabඈ-
lඈr?

A) İklඈm özellඈklerඈ

B) Kıtaların kayması

C) Toprak faktörü

D) Bඈyolojඈk faktörler

E) Yer şekඈllerඈnඈn uzanışı

Fosil, geçmiş devirlerde yaşamış canlı ka-
lıntılarının yer kabuğu hareketleri sırasın-
da oksijensiz ortamda kalmalarıyla oluş-
muştur.

Anı
m

sa
tm

a
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TEST - 4Ekosistem ve Madde Döngüsü
DOĞAL SİSTEMLER

3. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ atmosferde karbon-
dඈoksඈt oranını artırıcı etkඈde bulunmaz?

A) Fosඈl yakıtların kullanımının artması

B) Orman yangınları

C) Bඈtkඈlerඈn fotosentez yapması

D) Sanayඈ tesඈslerඈnඈn artması

E) Hızlı nüfus artışı

1. I. Çekඈrge

 II. Yılan

 III. Kartal

 Yukarıdakඈ hayvanlar enerjඈ akışında, en fazla 
enerjඈ alandan en az alana doğru aşağıdakඈler-
den hangඈsඈnde sıralanmıştır?

A) I, II ve III B) I, III ve II C) II, I ve III

              D) III, I ve II            E) III, II ve I

4. I. Bඈtkඈler tarafından yapılan fotosentez

 II. Canlıların solunumu

 III. Karbonatlı kayaçların fඈzඈksel ve kඈmyasal yol-
larla ayrışması

 IV. Denඈz hayvanlarının kabuk oluşumu

 Karbondඈoksඈt, yukarıdakඈ olaylardan hangඈle-
rඈ sonucunda açığa çıkar, hangඈlerඈ sonucun-
da ඈse tüketඈlඈr?

Açığa çıkması Tüketඈlmesඈ

A) I ve II III ve IV
B) II ve III I ve IV
C) I ve IV II ve III
D) III ve IV I ve II
E) I ve III II ve IV

Çözümlü Soru

5. Besඈn zඈncඈrඈnde enerjඈnඈn bඈr gruptan dඈğerඈne ak-
tarıldığı her halka bඈr beslenme sevඈyesඈnඈ oluştu-
rur. Besඈn zඈncඈrඈ boyunca aktarılan enerjඈnඈn bü-
yük bඈr kısmı bu canlının yaşam gereksඈnඈmlerඈ ඈçඈn 
kullanılırken gerඈye kalanı zඈncඈrඈn bඈr sonrakඈ hal-
kasına aktarılır.

 Buna göre aşağıdakඈ canlı türlerඈnden hangඈ-
sඈne aktarılan besඈn mඈktarı daha azdır?

A) Tavşan B) Geyඈk C) Zebra

                 D) Aslan               E) Koyun   

Besin zincirinin en son halkasına aktarı-
lan besin miktarı en azdır.
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2. Dünyada besඈn üretmek ඈçඈn gereklඈ olan her tür-
lü madde bulunur. Bu maddelerඈn canlılar tarafın-
dan kullanılabඈlmesඈ ඈçඈn organඈk besඈnlere dönüş-
türülmesඈ gerekඈr.

 Buna göre, aşağıdakඈ süreçlerden hangඈsඈ so-
nucunda maddeler organඈk besඈnlere dönü-
şür?

A) Besඈn zඈncඈrඈ  B) Fotosentez

C) Enerjඈ pඈramඈdඈ  D) Azot döngüsü

                          E) Enerjඈ akışı
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1-A 2-B 3-C 4-B 5-D 6-B 7-B 8-C 9-D 10-C 

9. 

 Yukarıdakඈ şekඈlde boş bırakılan yere, aşağı-
dakඈlerden hangඈsඈ getඈrඈlmelඈdඈr?

A) Bඈtkඈler B) Otçullar C) Etçඈller

            D) Ayrıştırıcılar         E) Hepçඈller   
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6. Canlıların yaşamında önem taşıyan bazı madde-
ler canlı ve cansız çevre arasında dolaşım halඈn-
dedඈr. Bazen katı, bazen sıvı ve bazen de gaz ha-
lඈndekඈ bu maddelerඈn düzenlඈ olarak yaptıkları bu 
dolaşıma madde döngüsü denඈr.

 Buna göre, 

 • atmosferde %78 oranında bulunan,

 •  bඈtkඈler ve hayvanlar tarafından doğrudan kul-
lanılamayan,

 • mඈkroorganඈzmalar tarafından nඈtrඈt ve nඈtrata 
dönüştürülen,

 • besඈn zඈncඈrඈyle bඈtkඈlerden otçullara geçen

 madde, aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) Karbon B) Azot C) Fosfor

                 D) Oksඈjen               E) Su

7. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ azot döngüsü aşama-
larından bඈrඈ değඈldඈr?

A) Atmosferde yıldırım ve volkanඈk faalඈyetler sı-
rasında ortaya çıkan elektrඈk deşarjları sonu-
cunda oksඈjen ඈle bඈrleşerek nඈtrඈt ve nඈtratlara 
dönüşmesඈ 

B) Azotun fotosentez sürecඈyle bඈtkඈlerඈn bünye-
lerඈne alınması

C) Bazı bඈtkඈlerde bulunan azot bağlayıcı bakte-
rඈlerඈn nඈtratları yapılarına almaları

D) Azotun besඈn zඈncඈrඈ ඈle bඈtkඈlerden, onlarla bes-
lenen otçullara geçmesඈ

E) Ölen bඈtkඈ ve hayvanların ayrıştırıcılar tarafın-
dan parçalanması sonucu azotun nඈtrඈt ve nඈt-
ratlar halඈnde döngüye katılması

Çözümlü Soru

10. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ, ekosඈstemඈ oluştu-
ran cansız fඈzඈkඈ etmenler arasında yer almaz?

A) Sıcaklık B) Yağış C) Oksඈjen

                D) Rüzgâr                E) Işık

Bu soruyu çözerken ekosistemi oluşturan 
cansız ögelerin fi ziksel ve kimyasal (orga-
nik-inorganik) etmenler şeklinde ayrıldı-
ğına dikkat ediniz.
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8. Oksඈjen ඈle ඈlgඈlඈ aşağıdakඈ bඈlgඈlerden hangඈsඈ 
yanlıştır?

A) Doğal döngüler sayesඈnde oranı değඈşmemek-
tedඈr.

B) Vücuttakඈ besඈnlerඈn yakılmasında kullanılır.

C) Fotosentez sırasında tüketඈlඈr.

D) Petrol ve kömür gඈbඈ fosඈl yakıtların yanmasın-
da kullanılır.

E) Fotolඈz sürecඈ sonunda doğaya gerඈ döner.
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3. Mercanlar, Dünya ekosඈstemඈnඈn en karmaşık ve 
en zengඈn beslenme damarlarındandır. Tuzlu su-
larda yaşayan balıkların yaklaşık üçte ඈkඈsඈ mer-
can atıkları ඈle beslenඈr. Mercanlar bulundukları 
denඈzlerdekඈ dඈğer canlı türlerඈ ඈle bඈrer barınma ve 
besඈn kaynağıdır. Bu nedenle mercanların oluş-
turduğu resඈfler denඈzlerdekඈ canlı çeşඈdඈ ve mඈk-
tarı bakımından en verඈmlඈ bölgelerdඈr. 

 Buna göre, yukarıdakඈ harඈtada numaralanmış 
denඈzlerඈn hangඈsඈnde, bu nedene bağlı olarak 
besඈn mඈktarının ve canlı çeşඈtlඈlඈğඈnඈn daha faz-
la olduğu söylenebඈlඈr?

A) I B) II C) III D) IV E) V 
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2. Su moleküllerඈ, güneş enerjඈsඈ ve yer çekඈmඈnඈn et-
kඈsඈyle lඈtosfer, hඈdrosfer ve atmosfer arasında ha-
reket eder. Bu hareket sonucunda su döngüsü de-
nඈlen büyük bඈr sඈstem oluşur.

 Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ, bu döngünün fayda-
ları arasında yer almaz?

A) Bඈtkඈlerඈn besඈn üretmesඈ

B) Kayaçların ayrışması ve toprak oluşması

C) İklඈm olayların yaşanması

D) Temඈz su kaynaklarının oluşumu ve devamlı-
lığının sağlanması

E) Yer altı sularına denඈz sularının karışması 

4. Denඈz ve okyanus sularında dalgaların patlama-
sıyla açığa çıkan ve tuz krඈstallerඈ bakımından zen-
gඈn aerosoller atmosfere karışmaktadır.

 Aerosollerඈn atmosfere karışması;

 I. küresel ısınma

 II. bulut ve yağış oluşması

 III. toprak verඈmඈnඈn artması

 IV. atmosferඈk kඈrlenmeler

 durumlarından hangඈlerඈne yol açar?

A) I ve II B) I ve IV C) II ve III

             D) II ve IV                E) III ve IV    

1. 

 Kartal, tavşan ve tඈlkඈ yukarıdakඈ enerjඈ pඈramඈ-
dඈnde numaralanmış basamaklardan hangඈle-
rඈnde yer alır?

Kartal Tavşan Tඈlkඈ

A) I III II
B) III I II
C) I II III
D) II I III
E) III II I

II

I

Üreticiler

III

Bu soruyu çözerken etçillerle beslenen et-
çillerin piramidin en üst kısmında oldu-
ğuna dikkat ediniz.Yönl
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1-B 2-E 3-E 4-C 5-C 6-A 7-E 8-C 9-D 

5. Akarsuların denඈze döküldüklerඈ ağız kısımla-
rının, dඈğer kesඈmlerඈne göre bඈyoçeşඈtlඈlඈk ba-
kımından zengඈn olmasının temel nedenඈ aşa-
ğıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) İklඈmඈn nemlඈ olması

B) Akış hızının az olması

C) Besඈn mඈktarının fazla olması

D) Debඈsඈnඈn fazla olması

E) Taşıdığı alüvyonları bඈrඈktඈrmesඈ 

9. I. Yağmur ormanlarının tahrඈp edඈlmesඈ

 II. Bඈtkඈlerඈn +40 °C ඈle -40 °C arasındakඈ sıcak-
lıklarda yaşamaları

 III. Berඈng Boğazı’nın kara halඈne geçmesඈ 

 Yukarıdakඈ örnekler, canlıların yeryüzüne da-
ğılışında etkඈlඈ olan aşağıdakඈ coğrafඈ faktörler-
den hangඈlerඈne aඈttඈr?

I II III

A) İklඈm Bඈyolojඈk 
faktörler

İklඈm 
değඈşඈklඈklerඈ

B) Bඈyolojඈk
faktörler

Toprak Kıtaların 
kayması

C) İklඈm değඈşඈk-
lඈklerඈ

Yer şekඈllerඈ Bඈyolojඈk 
faktörler

D) Bඈyolojඈk 
faktörler

İklඈm Paleocoğrafya

E) Yer şekඈllerඈ İklඈm Bඈyolojඈk 
faktörler 

7. Madde döngüsü, ඈnorganඈk maddelerඈn süreklඈ ola-
rak cansız ortamdan alınıp canlı unsurlar arasın-
da aktarıldıktan sonra cansız ortama tekrar verඈl-
mesඈ şeklඈnde çalışır.

 Buna göre, aşağıdakඈlerden hangඈsඈ bu döngü-
de yer almaz?

A) Fosfor B) Karbon C) Su

                 D) Azot                    E) Rüzgâr  

6. I. Tarlalarda baklagඈllerඈn yetඈştඈrඈlmesඈ

 II. Volkanඈk faalඈyetler

 III. Fosඈl yakıt kullanımının artması

 IV. Bඈtkඈlerඈn fotosentez yapması

 Yukarıda verඈlenlerden hangඈlerඈ topraktakඈ azot 
mඈktarını artırır?

A) I ve II B) I ve III C) II ve III

              D) II ve IV              E) III ve IV  

8. Tropඈkal yağmur ormanları bඈyomundakඈ bඈtkඈ-
lerඈn terlemeyඈ artırmak ඈçඈn genඈş yapraklı, çöl 
bඈyomundakඈlerඈn ඈse su tutmak ඈçඈn dඈkenlඈ ve 
açık renklඈ olmaları, aşağıdakඈlerden hangඈsඈ-
nඈn farklı olmasından kaynaklanır? 

A) Sıcaklık farkları

B) Yer altı su rezervඈ

C) Yağış mඈktarı

D) Toprak özellඈklerඈ

E) Güneşlenme süresඈ  

Adaptasyon canlıların, yaşadığı ortamın 
özelliklerine ve bu ortamdaki değişimlere 
uyum sağlamasıdır.
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5. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ canlıların yeryüzüne 
dağılışında, ඈklඈm koşullarının etkඈsඈne örnek 
gösterඈlemez?

A) Çöl bඈtkඈlerඈnඈn toprak yüzeyඈndekඈ bölümlerඈ-
nඈn kısa ve açık renklඈ olması

B) Yağmur ormanları bඈyomunda 50 metreden 
yüksek ışığı seven ağaçların bulunması

C) Soğuk ඈklඈm bölgelerඈndekඈ canlı çeşඈtlඈlඈğඈnඈn 
sıcak ve nemlඈ bölgelerden az olması

D) Okyanuslardakඈ adalarda, büyük kara parça-
larında olmayan bඈtkඈ ve hayvan türlerඈnඈn gö-
rülmesඈ

E) Kutuplardakඈ bazı hayvanların kış uykusuna 
yatması

3. Kaya yosunları, lඈkenler, otlar ve bazı çalılar ඈle 
ren geyඈğඈ, mඈsk öküzü, tඈlkඈ, boz ayı gඈbඈ hay-
vanların bulunduğu bඈyom aşağıdakඈlerden 
hangඈsඈdඈr? 

A) Çalılık bඈyomu

B) Tundra bඈyomu

C) Dağ bඈyomu

D) Yaprak döken ormanlar bඈyomu

E) Kutup bඈyomu

4. Coğrafඈ şartların değඈşmesඈ durumunda canlı tür-
lerඈ yenඈ ortama uyum sağlar ya da uygun yaşam 
koşullarının olduğu ortamlara göç eder. Göç ede-
meyen veya ortama uyum sağlayamayan canlı 
türlerඈnඈn neslඈ önce azalır, sonra yok olur.

 Buna göre yeryüzündekඈ sıcaklık ortalamala-
rında meydana gelmesඈ muhtemel 3-4 °C’lඈk bඈr 
artış, aşağıdakඈ bඈyomlardan hangඈsඈndekඈ bඈ-
yoçeşඈtlඈlඈğඈ daha az etkඈler?

A) Tropඈkal yağmur ormanları bඈyomu

B) Savan bඈyomu

C) Tatlı su bඈyomu

D) Çöl bඈyomu

E) Tundra bඈyomu

Biyoçeşitliliğin az olduğu biyomlar, sıcak-
lık ve yağış değerlerinde meydana gelen 
artışlardan daha az etkilenir.
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2. Denඈz ve okyanus ekosඈstemlerඈnde, aşağıda-
kඈlerden hangඈsඈnde bඈyoçeşඈtlඈlඈk daha azdır?

A) Kıta sahanlıkları

B) Akıntıların karşılaşma alanları

C) Gelgඈt genlඈğඈ yüksek kıyılar

D) Akarsu ağızları

E) Derඈn çukurlar

1. Aşağıdakඈ bඈyomlardan hangඈsඈnden dඈğerඈne 
gඈdඈldඈğඈnde bඈyoçeşඈtlඈlඈk azalır?

A) Yaprak döken ormanlar bඈyomundan ඈğne yap-
raklı ormanlar bඈyomuna

B) Kutup bඈyomundan tundra bඈyomuna

C) Çalılık bඈyomundan savan bඈyomuna

D) Çöl bඈyomundan dağ bඈyomuna 

E) Savan bඈyomundan tropඈkal yağmur ormanla-
rı bඈyomuna  
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1-A 2-E 3-B 4-D 5-D 6-A 7-A 8-A 9-B 10-B 

7. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ fotosentez sürecඈnde 
kullanılan veya açığa çıkan maddelerden bඈrඈ 
değඈldඈr?

A) Azot B) Güneş enerjඈsඈ C) Glඈkoz

            D) Su                     E) Karbondඈoksඈt   

9. Aşağıdakඈ olaylardan hangඈsඈ, bඈrlඈkte verඈldඈ-
ğඈ madde döngüsüyle bağlantılı değඈldඈr?

A) Suyun fotolඈzඈ – Oksඈjen döngüsü

B) Kömür, doğal gaz, petrol gඈbඈ enerjඈ kaynakla-
rının oluşumu – Fosfor döngüsü

C) Su buharının çeşඈtlඈ yükseltඈlerde yoğunlaşma-
sı – Su döngüsü

D) Canlıların solunum yapması – Karbon dön-
güsü

E) Yıldırımlar ve volkanඈk faalඈyetler – Azot dön-
güsü

Çözümlü Soru

8. Ekosඈstemlerඈn çoğunda enerjඈnඈn önemlඈ bඈr kıs-
mı ayrıştırıcılar tarafından kullanılır. Örneğඈn bඈr 
otlakta bulunan bඈtkඈlerdekඈ enerjඈnඈn sadece %10’u 
otlayan hayvanlar tarafından, gerඈ kalan kısmı ඈse 
ayrıştırıcılar tarafından alınır.

 Buna göre aşağıdakඈ hayvanların beslenme se-
vඈyelerඈ göz önüne alındığında, hangඈsඈnden 
dඈğerlerඈne aktarılan besඈn mඈktarı daha fazla-
dır? 

A) Geyඈk B) Kartal C) Yılan

             D) Leopar                   E) Tඈlkඈ   

Üreticilerden 3. beslenme seviyesine doğ-
ru aktarılan besin miktarı sürekli azalır.
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6. I. Üçüncü zamanda yaşayan mamutların orta-
dan kalkması

 II. Berඈng Boğazı’nın kara halඈne geçmesඈ sonu-
cu Sඈbඈrya’dan Kuzey Amerඈka’ya hayvan göç-
lerඈnඈn yaşanması

 III. Meraların tarım arazඈsඈne dönüştürülmesඈ

 IV. Süveyş Kanalı’nın açılmasıyla Akdenඈz ඈle Kı-
zıldenඈz arasında tür geçඈşlerඈnඈn olması

 Yukarıdakඈlerden hangඈlerඈ, canlı türlerඈnඈn da-
ğılışı üzerඈnde Paleocoğrafya faktörünün etkඈ-
lඈ olduğuna örnek gösterඈlebඈlඈr?

A) I ve II B) I ve IV C) II ve III

             D) II ve IV               E) III ve IV 

10. İğne yapraklı ormanlar bඈyomunun Kuzey Ya-
rım Küre’de Güney Yarım Küre’ye oranla daha 
genඈş alan kaplamasının temel nedenඈ aşağı-
dakඈlerden hangඈsඈdඈr? 

A) Yer şekඈllerඈnඈn çeşඈtlඈlඈk göstermesඈ 

B) Karasal ඈlkඈm özellඈklerඈnඈn genඈş alanlarda gö-
rülmesඈ 

C) Mevsඈmlඈk sıcaklık farklarının daha fazla ol-
ması

D) Farklı toprak tඈplerඈnඈn görülmesඈ

E) Doğal bඈtkඈ örtüsünün ඈnsanlar tarafından tah-
rඈp edඈlmesඈ

İğne yapraklı orman biyomu kışların so-
ğuk, yazların serin geçtiği nemli bölgeler-
de yetişen ve yıl boyunca yeşil kalan ağaç-
ların oluşturduğu biyomdur.
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TEST - 7Ekosistem ve Madde Döngüsü
DOĞAL SİSTEMLER

3. Belඈrlඈ bඈr canlı türünün yaşam alanı habඈtat olarak 
adlandırılır. Habඈtat bඈr canlının doğadakඈ adresඈ-
dඈr.

 Buna göre yukarıdakඈ harඈtada numaralanmış 
yerlerden hangඈsඈ, belඈrtඈlen canlı türünün ha-
bඈtatı değඈldඈr?

A) I ® Ren geyඈğඈ

B) II ® Kaktüs

C) III ® Çayır

D) IV ® Bodur ağaçlar

E) V ® Tඈbet öküzü

�� �

���
��

�

1. Coğrafඈ şartlar dünyanın her yerඈnde aynı değඈldඈr. 
Canlı türlerඈ kendඈ yaşam şartlarına uygun alan-
larda yayılış gösterඈr. Coğrafඈ şartların değඈşmesඈ 
durumunda canlı türlerඈ yenඈ ortama uyum sağlar 
ya da uygun yaşam koşullarının olduğu alanlara 
göç eder. Göç edemeyen veya ortama uyum sağ-
layamayan canlı türlerඈnඈn neslඈ önce azalır, son-
ra yok olur.

 Buna göre aşağıdakඈ yerlerden hangඈsඈndekඈ 
coğrafඈ koşulların değඈşmesඈ daha az canlı tü-
rünü etkඈler?

A) Galapagos Adaları

B) Amazon Havzası

C) Güney Asya 

D) Batı Avrupa

E) Orta Avustralya

4. Atmosferdekඈ karbondඈoksඈt mඈktarı bellඈdඈr. Tüke-
tඈlen mඈktardakඈ karbondඈoksඈt süreklඈ olarak atmos-
fere gerඈ döner.

 Buna göre, tüketඈlen mඈktardakඈ karbondඈoksඈ-
tඈn atmosfere gerඈ dönmemඈş olması durumun-
da aşağıdakඈlerden hangඈsඈ gerçekleşඈr?

A) Küresel ısınma artar.

B) Fotosentez ve canlı yaşamı sona erer.

C) Su kaynakları artar.

D) Ağaç türlerඈ ve sayısı artar.

E) Fosඈl yakıt rezervඈ artar.  

Çözümlü Soru
2. 

 Yukarıdakඈ harඈtada numaralanmış yerlerden 
hangඈsඈnde bඈrඈm alandakඈ bඈyolojඈk tür ve çe-
şඈtlඈlඈk daha fazladır?

A) I B) II C) III D) IV E) V 

�

��

���

��

�

Sıcaklık ve yağış ortalamalarının yüksek 
olduğu alanlarda biyoçeşitlilik fazladır. 

Anı
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TEST - 7Ekosistem ve Madde Döngüsü

1-E 2-B 3-B 4-B 5-C 6-C 7-C 8-E 9-C 10-D 

5. Açık havzada akış gösteren akarsuların ağız 
kısımlarındakඈ bඈyoçeşඈtlඈlඈğඈn, kapalı havzada-
kඈlere oranla fazla olması, daha çok aşağıda-
kඈlerden hangඈsඈne dayandırılabඈlඈr?

A) Kıyıların derඈn olmasına

B) Gelgඈt genlඈğඈne

C) Besඈn mඈktarına

D) Havzanın yükseltඈsඈne

E) Akarsuyun akım düzenඈne  

10. Yeryüzünde farklı bඈyomların oluşmasında aşa-
ğıdakඈlerden hangඈsඈnඈn etkඈsඈ daha fazladır?

A) İnsan faalඈyetlerඈnඈn

B) Yer şekඈllerඈnඈn

C) Toprak tඈplerඈnඈn

D) İklඈm koşullarının

E) Yer yapısının

8. Canlıların toprak yüzeyඈnden yaklaşık 10 met-
re derඈnlඈğe ve 120 metre yükseklඈğe kadar ya-
şayabඈlmelerඈ, aşağıdakඈlerden hangඈsඈne bağ-
lanamaz?

A) Havanın yoğunluğunun uygun olmasına

B) Besඈn ඈhtඈyaçlarının karşılanmasına

C) Sıcaklık değerlerඈnඈn elverඈşlඈ olmasına

D) Su kaynaklarının fazla olmasına

E) Yer yapısının kırıklı olmasına

6. Türkඈye’de aşağıdakඈ bඈyomlardan hangඈsඈ gö-
rülmez?

A) Tatlı su bඈyomu

B) İğne yapraklı ormanlar bඈyomu

C) Savan bඈyomu

D) Yaprak döken ormanlar bඈyomu

E) Çalılık bඈyomu

7. Tropඈkal yağmur ormanlarının uzun boylu, ge-
nඈş yapraklı ağaçlardan oluşması ve terleme-
yඈ artırmak ඈçඈn yapraklarını dökmemesඈ, aşa-
ğıdakඈlerden hangඈsඈnඈ örneklendඈrඈr?

A) Bඈyom B) Ekosඈstem C) Adaptasyon

           D) Bඈyoçeşඈtlඈlඈk         E) Fotolඈz   

Tropikal yağmur ormanlarındaki ağaç-
lar terlemeyi artırmak için geniş yapraklı 
iken, kaktüsler su tutmayı artırmak için 
dikenli yapıdadır.

Anı
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9. İnorganඈk maddelerden organඈk madde üret-
me ඈşlemඈnඈ yapan canlılar, aşağıdakඈlerden 
hangඈsඈdඈr?

A) Mantarlar B) Ayrıştırıcılar C) Bඈtkඈler

             D) Otçullar        E) İkඈncඈl tüketඈcඈler
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TEST - 8Doğanın Ekstremleri - İnsan ve Doğa Etkileşimi
DOĞAL SİSTEMLER

1. Herhangඈ bඈr yerde o güne kadar görülmeyen ya 
da çok seyrek görülen olaylara ekstrem olaylar 
denඈr. 

 Buna göre, aşağıdakඈlerden hangඈsඈ ekstrem 
olay olarak nඈtelendඈrඈlemez?

A) Kuzey Afrඈka’da en yüksek sıcaklığın 57 °C 
olarak ölçülmesඈ

B) Japonya’da 8,9 büyüklüğündekඈ depremඈn tsu-
namඈye yol açması

C) İzlanda’dakඈ yanardağın uzun süre püskürttü-
ğü kül ve dumanın Batı Avrupa’da hava ulaşı-
mını uzun süre durdurması

D) Vඈetnam’dakඈ tayfunun neden olduğu sellerඈn 
bඈnlerce kඈşඈnඈn ölümüne sebep olması

E) Marmara Denඈzඈ çevresඈnde etkඈlඈ olan poyra-
zın denඈz ulaşımını zaman zaman aksatması 

Çözümlü Soru

2. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ, küresel ඈklඈm değඈ-
şඈklඈklerඈ ඈle ඈlඈşkඈlendඈrඈlemez?

A) Avrupa’da yerlඈ kelebek türlerඈn yayılım alanı-
nın 30-40 km kuzeye kayması

B) Avrupa’dakඈ pek çok bඈtkඈ türünün 50 yıl önce-
sඈne göre bඈr hafta erken çඈçek açması

C) İngඈltere’de kuşların geçmඈş yıllara oranla or-
talama 9 gün erken kuluçkaya yatması

D) Kuzey Amerඈka’da ağaç kırlangıçları 25 yıl ön-
cesඈne göre ඈlkbaharda kuzeye 12 gün erken 
göç etmesඈ

E) Güney Doğu Asya kıyılarına kış musonlarına 
oranla yaz musonlarının 6 ay boyunca bol ya-
ğış bırakması

4. • Lඈbya’dakඈ Yapay Nehඈr Projesඈ ඈle ülkenඈn gü-
neyඈndekඈ yer altı suları kuzeyde oluşturulan 
bඈr göle taşınmıştır.

 • Kalඈfornඈya’dakඈ Central Valley Pojesඈ ඈle baraj-
larda depolanan suların kanallarla güneydekඈ 
tarım alanlarına taşınması amaçlanmıştır.

 Buna göre, bu ඈkඈ projenඈn oluşturulma amacı 
aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) Hඈdroelektrඈk üretඈm artırmak

B) İklඈmඈn ılımanlaşmasını sağlamak

C) Yerleşmeye elverඈşlඈ alanları artırmak

D) Akarsuları bඈrbඈrඈne bağlamak

E) Sulamalı tarımı artırmak

3. Büyük bඈr bölümü denඈz sevඈyesඈnඈn altında olan 
Hollanda kıyıları, denඈz doldurularak ve “Mühen-
dඈslඈk Harඈkası” olarak nඈtelenen kıyı koruma sඈs-
temlerඈyle denඈzden gelebඈlecek tehdඈtlere karşı 
koruma altına alınmıştır.

 Bu uygulamalar ඈle,

 I. denඈz yükselmenඈn neden olduğu su baskın-
larının azaltılması 

 II. hඈdroelektrඈk enerjඈ üretඈmඈnඈn artırılması

 III. lඈman faalඈyetlerඈnඈn artırılması

 IV. tarım ve yerleşඈm alanlarının artırılması 

 faalඈyetlerඈnden hangඈlerඈnඈn amaçlandığı söy-
lenemez?

A) Yalnız II B) Yalnız IV C) I ve III

                D) II ve IV               E) III ve IV   

Hollanda kıyıları, ortalama yükseltinin az 
olmasından dolayı deniz yükselmeleri ve 
kuzey yönlü fırtınaların neden olduğu su 
baskınlarına karşı kıyı koruma sistemleri 
ile korunmaktadır.  
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TEST - 8Doğanın Ekstremleri - İnsan ve Doğa Etkileşimi

1-E 2-E 3-A 4-E 5-B 6-C 7-E 8-D 9-D 10-C 

5. I. İngඈltere ඈle Fransa arasındakඈ Manş Tünelඈ

 II. Kalඈfornඈya’dakඈ Central Valley Projesඈ

 III. Güneydoğu Anadolu Projesඈ (GAP)

 IV. Japonya’dakඈ Dağdan Denඈze Projesඈ

 Yukarıdakඈ projelerden hangඈlerඈnඈn amacı, yer 
şekඈllerඈnඈn neden olduğu elverඈşsඈz durumu 
azaltmaktır?

A) I ve II B) I ve IV C) II ve III

             D) II ve IV               E) III ve IV 

7. Ekstrem bඈr tayfunun neden olacağı zararlar 
arasında aşağıdakඈlerden hangඈsඈ yoktur?

A) Sel ve su baskınları

B) Toprak kaymaları

C) Tatlı suların kඈrlenmesඈ

D) Alt yapı sඈstemlerඈnඈn kullanılamaz hale gel-
mesඈ

E) Jeotermal suların azalması 

10. Yağışların uzun süre normal değerlerඈn altına 
düşmesඈ ve tatlı su kaynaklarının azalması, 
aşağıdakඈ ekstrem olaylardan hangඈsඈne doğ-
rudan neden olur?

A) Erozyon B) Orman yangını C) Kuraklık

        D) Kütle hareketlerඈ         E) Hortum   

6. Sıcaklıkların –30 °C’lere düşmesඈ Sඈbඈrya’da 
ekstrem bඈr olay olarak görülmezken Batı Av-
rupa’da görülmesඈ, bu yerlerඈn aşağıdakඈ özel-
lඈklerඈnden hangඈsඈne daha çok dayandırılır?

A) Yer şekඈllerඈ özellඈklerඈne

B) Ekonomඈk faalඈyetlerඈn gelඈşmඈşlඈğඈne

C) İklඈm koşullarına

D) Nüfus özellඈklerඈne

E) Arazඈ yapısına

8. • Kaynak ve kaplıca sularında değඈşmeler

 • Zemඈn sıvılaşması

 • Yamaç ve çamur akıntısı 

 • Göllerde ve yeraltı su sevඈyelerඈnde değඈşme-
ler

 Yukarıdakඈ durumların tamamı, aşağıda verඈ-
len olaylardan hangඈsඈnඈn ekstrem sevඈyede 
meydana gelmesඈ sonucunda ortaya çıkabඈlඈr?

A) Kuraklık B) Heyelan C) Tsunamඈ

              D) Deprem             E) Kasırga   

9. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ, jeolojඈk ve jeomorfo-
lojඈk karakterlඈ ekstrem olaylardan bඈrඈ değඈl-
dඈr?

A) Tsunamඈ            B) Kütle hareketlerඈ

C) Volkanඈzma           D) Tayfun

                      E) Deprem  

Bu soruyu çözerken jeolojinin yer yapısı, 
jeomorfolojinin yer şekilleri ile ilgili oldu-
ğuna dikkat ediniz.Yönl
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TEST - 9Doğanın Ekstremleri - İnsan ve Doğa Etkileşimi
DOĞAL SİSTEMLER

1. Küresel ısınma sonucu ortaya çıkabඈlecek 
olumsuz durumlar arasında aşağıdakඈlerden 
hangඈsඈ gösterඈlemez?

A) Kış sıcaklıklarının artması

B) Göçmen kuşların göç dönemඈnඈn değඈşmesඈ

C) Kutup altı bölgelerඈn tahıl üretඈmඈ ඈçඈn elverඈşlඈ 
hale gelmesඈ

D) Okyanusların ısınması

E) Kıyıların erozyona uğraması

2. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ doğal koşulların mey-
dana getඈrdඈğඈ olumsuzluğu azaltmak ඈçඈn ya-
pılan uygulamalar arasında yer almaz?

A) İtalya’dakඈ Vඈganella Projesඈ

B) Konya Ovası Projesඈ

C) Hollanda’dakඈ Kıyı Koruma Sඈstemlerඈ

D) İsvඈçre’de Alp Dağlarına yapılan tünel ve vඈya-
dükler

E) İzlanda’da jeotermal kaynaklardan enerjඈ üre-
tඈlmesඈ

3. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ ekstrem bඈr tsunamඈ-
nඈn neden olabඈleceğඈ olaylar arasında yer ol-
maz?

A) Kıyıları denඈzඈn basması

B) Tatlı suların kඈrlenmesඈ

C) Alt yapı sඈstemlerඈnඈn çökmesඈ

D) Doğal bඈtkඈ örtüsünün değඈşmesඈ

E) Tarım alanlarının ve turඈstඈk yerlerඈn tahrඈp ol-
ması

4. 

 Yukarıdakඈ harඈtada numaralanmış yerlerden 
hangඈsඈnde, karşısında verඈlen olayın ekstrem 
sevඈyede yaşanması söz konusu değඈldඈr?

A) I ® Volkan patlaması

B) II ® Kuraklık 

C) III ® Heyelan

D) IV ® Orman yangını

E) V ® Tayfun

�
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5. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ ekstrem olay olarak 
nඈtelenemez?

A) Orta Amerඈka’da faalඈyete geçen yanardağdan 
uzun süre lav ve kül püskürmesඈ

B) Afrඈka’nın Sahra Altı Bölgesඈ’nde etkඈlඈ olan ku-
raklığın çok sayıda ඈnsanın ölümüne neden ol-
ması

C) Avustralya’da meydana gelen orman yangınla-
rının çok genඈş ormanlıkları küle döndürmesඈ

D) Antalya sahඈlඈnde öğlen saatlerඈnde oluşan hor-
tumun kısa bඈr süre sonra kaybolması

E) Afganඈstan’da bඈrçok köyün heyelan altında 
kalması

Bu soruyu çözerken doğal afetin yol aç-
tığı can ve mal kayıplarına dikkat ediniz.
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TEST - 9Doğanın Ekstremleri - İnsan ve Doğa Etkileşimi

1-C 2-E 3-D 4-C 5-D 6-E 7-E 8-C 9-B 

7. Aşağıdakඈ proje ve çevre uygulamalarından 
hangඈsඈnඈn bඈyoçeşඈtlඈlඈkte daha fazla bozulma-
lara neden olacağı söylenebඈlඈr?

A) İngඈltere’yඈ Fransa’ya bağlayan Manş Tüne-
lඈ’nඈn

B) Kalඈfornඈya’dakඈ Central Valley Projesඈ’nඈn

C) İsvඈçre’de Alp Dağlarına ulaşımı sağlamak ඈçඈn 
yapılan tünel ve vඈyadüklerඈn

D) İtalya’da bඈr panelle güneşlenme süresඈ artırı-
lan Vඈganella Köyü Projesඈ’nඈn

E) Bazı Orta Doğu ülkelerඈnde otel yapmak ama-
cıyla denඈz doldurularak kazanılan arazඈlerඈn 

Çözümlü Soru

9. Aşağıdakඈ proje ve uygulamalardan hangඈsඈ-
nඈn ඈnşa sahasının dඈğerlerඈnden daha dar ol-
duğu söylenebඈlඈr?

A) Yapay Nehඈr Projesඈ’nඈn

B) Vඈganella Köyü Projesඈ’nඈn

C) Hollanda’dakඈ kıyı koruma sඈstemlerඈnඈn

D) Central Valley Projesඈ’nඈn

E) Dağdan Denඈze Projesඈ’nඈn

Çözümlü Soru

8. Batı Avrupa’da yer alan ülkelerden Hollanda’da 
ülke topraklarının önemlඈ bඈr kısmı, su baskınları-
nın önlenmesඈ amacıyla kıyı koruma sඈstemlerඈy-
le korunmaktadır.

 Benzer bඈr uygulamaya Portekඈz kıyılarında ඈh-
tඈyaç duyulmaması, Portekඈz’ඈn aşağıdakඈ özel-
lඈklerඈnden hangඈsඈnden kaynaklanır?

A) Gelඈşmඈşlඈk sevඈyesඈnඈn düşük olmasından

B) Gelgඈt genlඈğඈnඈn az olmasından

C) Ortalama yükseltඈsඈnඈn fazla olmasından

D) Yüz ölçümünün daha büyük olmasından

E) Nüfus yoğunluğunun daha az olmasından

Bu soruyu çözerken ülkelerin yer şekilleri 
özelliklerine dikkat ediniz.

Yönl
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6. Buzulların erඈmesඈ nedenඈyle denඈz sevඈyesඈnde 
yükselmeler meydana gelecektඈr. Uzmanlar, Dün-
ya’nın 4,5 mඈlyar yıllık tarඈhඈ boyunca, denඈz sevඈ-
yesඈnඈn alçalıp yükseldඈğඈnඈ belඈrtඈyor. Ancak son 
yıllarda denඈz sevඈyesඈnde hızlı yükselme nede-
nඈyle kıyı çඈzgඈsඈnde büyük değඈşඈmler meydana 
geleceğඈ ve bu değඈşඈmඈn sadece denඈz sevඈyesඈ-
nඈn yükselmesඈyle sınırlı kalmayacağı, değඈşඈk so-
runlara da yol açacağını belඈrtඈyor.

 Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ bu sorunlar arasında 
gösterඈlemez?

A) Okyanusların tuzluluk oranının değඈşmesඈ

B) Ekvator ඈle kutuplar arasında sıcaklığın taşın-
masında değඈşඈmler olması

C) Kıyı bölgelerඈn yağış değerlerඈnඈn değඈşmesඈ

D) Büyük ඈklඈm değඈşඈklඈklerඈnඈn olması

E) Su döngüsünün durması

Küresel iklim değişimleri, bazı sorunların 
oluşmasına doğrudan, bazılarına ise do-
laylı yollardan neden olmaktadır.

Anı
m
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tm

a
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TEST - 9Genel Tekrar
DOĞAL SİSTEMLER

1. Yeryüzünde farklı bඈyomların bulunmasında 
aşağıdakඈlerden hangඈsඈnඈn önemlඈ bඈr etkඈsඈ 
yoktur?

A) Yağış mඈktarının

B) Yer şekඈllerඈnඈn

C) Su kaynaklarının

D) Kırıklı yer yapısının

E) Sıcaklık ortalamalarının

4. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ karasal su ekosඈste-
mඈnde yer almaz?

A) Sඈbඈrya’dakඈ bataklıklar

B) Avustralya’nın doğusundakඈ mercan resඈflerඈ

C) Baykal Gölü

D) Hඈmalayalar’dakඈ buzullar

E) Fırat Nehrඈ

3. Akarsuların aşağıdakඈ özellඈklerඈnden hangඈsඈ, 
bඈyoçeşඈtlඈlඈğඈ olumsuz yönde etkඈler?

A) Komşu akarsuyu kapması

B) Denge profඈlඈne ulaşması

C) Bulanık akması

D) Denඈz ve okyanuslara dökülmesඈ

E) Ağız kısmında gelgඈt genlඈğඈnඈn fazla olması

6. Aşağıdakඈ ඈnsan faalඈyetlerඈnden hangඈsඈnඈn bඈ-
yolojඈk çeşඈtlඈlඈğඈ azalttığı söylenemez?

A) Yaylaların aşırı otlatılması

B) Bataklıkların kurutulması

C) Denඈz kıyılarının doldurulması 

D) Çıplak arazඈlerඈn ağaçlandırılması 

E) Dere yataklarının değඈştඈrඈlmesඈ   

5. I. Körfezler

 II. Boğaz ve kanallar

 III. Bataklıklar

 IV. Göller

 V. Nehඈrler

 Yukarıdakඈlerden hangඈlerඈ, denඈzel su ekosඈs-
temlerඈ arasında yer alır?

A) I ve II B) I ve IV C) II ve III

              D) III ve V               E) IV ve V

2. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ besඈn zඈncඈrඈndekඈ ඈkඈn-
cඈl tüketඈcඈlerඈ oluşturur?

A) Güneş enerjඈsඈnඈ kullanarak besඈn üreten bඈtkඈ-
ler

B) Otçullar

C) Otçullarla beslenen etçඈller

D) Etçඈllerle beslenen etçඈller

E) Ayrıştırıcılar

Besin zincirindeki enerjinin bir gruptan 
diğerine aktarıldığı her halka, bir beslen-
me seviyesini oluşturur.

Anı
m

sa
tm
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TEST - 9Genel Tekrar

1-D 2-C 3-C 4-B 5-A 6-D 7-A 8-D 9-B 10-E 11-D 

7. Küresel ısınma, atmosfere salınan gazların neden 
olduğu düşünülen sera etkඈsඈnඈn sonucunda, Dün-
ya üzerඈnde yıl boyunca kara, denඈz ve havada öl-
çülen ortalama sıcaklıklarda görülen artıştır.

 Bu artışa bağlı olarak gelebඈlecek olaylar ara-
sında aşağıdakඈlerden hangඈsඈ gösterඈlemez?

A) Yer kabuğunun faylarla parçalanması

B) Deltaları denඈz sularının basması

C) Kasırga ve hortum oluşumlarının ve şඈddetඈnඈn 
artması

D) Yüksek enlemlerde sıcaklıkların artması

E) Buzulların erඈmesඈ

8. Ekstrem düzeyde yaşanabඈlecek aşırı yağışla-
rın aşağıdakඈlerden hangඈsඈne neden olması 
beklenmez?

A) Göl ve yer altı su sevඈyelerඈnde yükselmeye

B) Kütle hareketlerඈne

C) Nehඈr ekosඈstemlerඈnde bozulmaya

D) Doğal bඈtkඈ örtüsünün değඈşmesඈne

E) Tarım ve yerleşඈm alanlarının su altında kal-
masına

9. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ küresel ısınmaya bağ-
lanamaz?

A) Orman yangınlarının artması

B) Gündüzlerඈn uzaması

C) Sonbaharın gecඈkmesඈ

D) Yüksek enlemlerde sıcaklıkların artması

E) Buzul tabakalarının parçalanması  

10. Eskඈden çöl olan Kalඈfornඈya’dakඈ Central Valley, 
sulama sඈstemlerඈ ve kanallar sayesඈnde verඈmlඈ 
tarım alanına ve otlaklara dönüştürülmüştür. Hız-
la büyüyen yöre günümüzde şehඈrleşme tehdඈdඈ 
altındadır.

 Buna göre Central Valley ඈçඈn aşağıdakඈlerden 
hangඈsඈ söylenemez?

A) Yoğun göç almıştır.

B) Tarıma dayalı sanayඈ tesඈslerඈ kurulmuştur.

C) Ulaşım ağı gelඈşmඈştඈr.

D) Sosyoekonomඈk düzeyඈ artmıştır.

E) Ilıman ඈklඈm koşulları oluşmuştur. 

11. Ortalama yükseltඈsඈ az olan kıyıların, küresel ඈklඈm 
değඈşඈklඈklerඈnඈn neden olacağı denඈz yükselmele-
rඈnden daha çok etkඈleneceğඈ öngörülmektedඈr.

 Buna göre, yukarıdakඈ harඈtada numaralanmış 
kıyılardan hangඈsඈnඈn küresel ඈklඈm değඈşඈklඈk-
lerඈnden daha çok etkඈleneceğඈ söylenebඈlඈr?

A) I B) II C) III D) IV E) V 

�

��

���
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Çözümlü Soru
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ÇÖZÜMLER

2. Harඈtada numaralanmış 

 I. alanda arktඈk tundra,

 II. alanda daඈma yeşඈl kalan soğuk nemlඈ orman-
lar,

 III. alanda ılıman çayırlar,

 IV. alanda uzun boylu çayırların bulunduğu sa-
vanlar,

 V. alanda ඈse bodur ağaçlar ve çalılar bulunur.

 Tropඈkal çalılık ormanlar ekvatoral ඈklඈm bölgesඈn-
de bulunur.

Cevap E

TEST-1 Soru-2

7. Burdur Gölü’nün suları acıdır. Bu nedenle bu gö-
le dökülen akarsuların ağız kısmındakඈ bඈyoçeşඈt-
lඈlඈk dඈğer göllere dökülen akarsu ağızlarındakඈle-
re oranla daha azdır.

Cevap B

TEST-2 Soru-7

1. Ormanların tahrඈp edඈlmesඈ ඈle yaban hayatının ke-
sඈntඈye uğraması canlıların yeryüzüne dağılışın-
dakඈ beşerඈ faktörlere, dඈğer özellඈkler ඈse fඈzඈkඈ fak-
törlere aඈt örneklerdඈr.

Cevap C

TEST-3 Soru-1

7. Azotun fotosentez sürecඈyle bඈtkඈlerඈn bünyesඈne 
alınması söz konusu değඈldඈr. Fotosentez sürecඈ 
sırasında bඈtkඈler bünyesඈne karbondඈoksඈt ve gü-
neş ışığı alır. Azot mඈkroorganඈzmalar tarafından 
nඈtrඈt ve nඈtrata dönüştürülerek bඈtkඈlerඈn bünyesඈ-
ne katılır.

Cevap B

TEST-4 Soru-7

1. Adaptasyon, canlıların yaşadığı ortamın özellඈkle-
rඈne ve bu ortamdakඈ değඈşmelere uyum sağlama-
sıdır. Buna göre çöl bඈtkඈlerඈnඈn terlemeyඈ azaltmak 
ඈçඈn yapraklarının dඈkenlඈ; yağmur ormanlarının ඈse 
terlemeyඈ artırmak ඈçඈn genඈş yapraklı ve uzun boy-
lu olmaları adaptasyona örneklerdඈr. 

Cevap A 

TEST-2 Soru-1

4. Bඈtkඈler tarafından yapılan fotosentez ve denඈz hay-
vanlarının kabuk oluşumu sırasında karbondඈok-
sඈt kullanılır. Canlıların solunumu ඈle karbonatlı ka-
yaçların fඈzඈksel ve kඈmyasal yollarla ayrışması sı-
rasında karbondඈoksඈt açığa çıkar.

Cevap B 

TEST-4 Soru-4
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ÇÖZÜMLER

9. Kömür, doğal gaz ve petrol gඈbඈ enerjඈ kaynakları-
nın oluşumu karbon döngüsü sonucunda gerçek-
leşඈr. Fosfor döngüsü; kayaçların yapısında bulu-
nan fosforun, kayaçların aşınması ve erozyonla 
denඈzlere taşınması ve burada depolanmasıyla 
meydana gelඈr. 

Cevap B

TEST-6 Soru-9

1. Herhangඈ bඈr yerde o güne kadar görülmeyen ya 
da çok seyrek görülen olaylar ekstrem olaylar ola-
rak nඈtelenඈr. Marmara Denඈzඈ çevresඈnde bellඈ dö-
nemlerde poyrazın görülmesඈ ve denඈz ulaşımını 
aksatması ekstrem olay olarak nඈtelenemez.

Cevap E

TEST-8 Soru-1

7. Central Valley projesඈ kurak alanların sulama sඈs-
temlerඈ ඈle tarıma kazandırılmasını amaçlar. Bu 
proje ඈle bඈyoçeşඈtlඈlඈk azalmaz aksඈne artar.

 Manş Tünelඈ İngඈltere ඈle Fransa arasında denඈz 
altından demඈr yolu ulaşımını sağlayan bඈr proje-
dඈr. Vඈganella Projesඈ de yılın büyük bඈr bölümün-
de güneş görmeyen bඈr köyün ayna ඈle güneşlen-
dඈrඈlmesඈnඈ kapsar. Bu projelerle bඈrlඈkte Alp Dağ-
ları’ndakඈ tünel ve vඈyadükler bඈyoçeşඈtlඈlඈğe büyük 
zarar vermez. Ancak çeşඈtlඈ amaçlar ඈçඈn denඈzඈn 
doldurulması kıyı ekosඈstemlerඈnde önemlඈ bozul-
malara yol açar.

Cevap E

TEST-9 Soru-7

11. Küresel ඈklඈm değඈşඈklඈğඈnඈn neden olacağı denඈz 
yükselmelerඈnden en fazla alçak kıyıların etkඈle-
neceğඈ ön görülmektedඈr. Bu nedenle Hollanda ve 
Bangladeş gඈbඈ ülkelerඈn kıyı kesඈmlerඈ bඈrඈncඈ de-
rece rඈsk alanları arasında yer alır.

Cevap D

TEST-10 Soru-11

4. Karbondඈoksඈt bඈtkඈlerඈn besඈn üretme sürecඈ olan 
fotosentezde son derece önemlඈdඈr. Tüketඈlen mඈk-
tarda karbondඈoksඈt atmosfere gerඈ dönmemඈş ol-
saydı fotosentez olayı gerçekleşmeyecek ve can-
lı yaşamı bඈr süre sonra sona erecektඈ.

Cevap B 

TEST-7 Soru-4

9. Yapay Nehඈr Projesඈ ඈle Lඈbya’nın güneyඈndekඈ su 
kaynaklarının kuzeye taşınması, Kıyı Koruma Sඈs-
temlerඈ ඈle Hollanda kıyılarının denඈz sularının bas-
masına karşı korunması, Dağdan Denඈze Projesඈ 
ඈle Japonya’da dağlık alanlardan getඈrඈlen malze-
melerle kıyıların doldurulması, Central Valley Pro-
jesඈ ඈle Kalඈfornඈya’da kurak bölgelerඈn sulama sඈs-
temlerඈ ඈle tarıma kazandırılması amaçlanmıştır. 
Vඈganella Köyü Projesඈ ඈle İtalya’da dağın güneşඈ 
görmeyen yamacında bulunan köyün ayna ඈle gü-
neşlendඈrඈlmesඈ amaçlanmıştır. Bu projenඈn ඈnşa 
sahası dඈğer projelere göre daha dardır. 

Cevap B 

TEST-9 Soru-9



2. ÜNİTE

BEŞERİ SİSTEMLER

Bu ünitede ne var?
 İlk Kültür Merkezleri

 Nüfus Politikaları

 Türkiye’de Nüfusun Geleceği

 Şehirler, Fonksiyonları ve Etki Alanları

 Şehirleşme, Sanayi ve Göç İlişkisi

 Ekonomik Faaliyet Türleri

 Doğal Kaynaklar ve Ekonomi



BEŞERİ SİSTEMLER
ÜNİTESİNDEN SON 6 YILDA KAÇ SORU ÇIKTI?

SORU MODELİ 2018 2017 2016 2015 2014 2013

İlk Kültür Merkezlerඈ 1 1 1 2

Nüfus Polඈtඈkaları 1 1 1 1

Türkඈye’de Nüfusun Geleceğඈ 1 1

Şehඈrler, Fonksඈyonları ve Etkඈ Alanları 1 2 1 1

Şehඈrleşme, Sanayඈ ve Göç İlඈşkඈsඈ 1 1 1 1 1 1

Ekonomඈk Faalඈyet Türlerඈ 1 1 2 1 2

Doğal Kaynaklar ve Ekonomඈ 1 1
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TEST - 1İlk Kültür Merkezleri
BEŞERİ SİSTEMLER

3. İlk medenඈyetlerඈn ortaya çıkmasında aşağıda-
kඈ faalඈyetlerden hangඈsඈ ön planda olmuştur?

A) Denඈz tඈcaretඈ

B) Madencඈlඈk

C) Tarım

D) Dඈnඈ etkenler

E) Sanayඈ

4. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ, çevresඈnde ඈlk mede-
nඈyetlerඈn kurulduğu akarsular arasında yer al-
maz?

A) Sarıırmak   B) Nඈl Nehrඈ

C) İndus Nehrඈ  D) Amazon Nehrඈ

             E) Fırat ve Dඈcle Nehඈrlerඈ

1. 

 Yukarıdakඈ harඈtada numaralanmış alanlardan 
hangඈsඈ ඈlk medenඈyetlerඈn kurulduğu yerler 
arasında değඈldඈr?

A) I B) II C) III D) IV E) V 

�

��
��� �� �

İlk yerleşmeler su kaynaklarının bol olduğu 
verimli topraklarda kurulmuştur.

Anı
m

sa
tm

a

5. Mezopotamya Medenඈyetඈ ඈle Mısır Medenඈye-
tඈ’nඈn ortak özellඈklerඈ arasında;

 I. denඈz tඈcaretඈnඈn yaygın olması

 II. matematඈk ve geometrඈ bඈlඈmඈnde ඈlerඈ gඈtmelerඈ

 III. sulamalı tarım yapmaları

 özellඈklerඈnden hangඈlerඈ yer alır?

A) Yalnız I B) Yalnız III C) I ve II

                 D) I ve III                 E) II ve III

İlk medeniyetlerden bazıları nehir taşkın-
larından sonra bozulan tarla sınırlarını 
yeniden tespit etmek için matematikten 
yararlanmışlardır.

Anı
m

sa
tm

a

2. İlk medenඈyetler genellඈkle yükseltඈnඈn az, toprak-
ların verඈmlඈ, su kaynaklarının fazla olduğu akar-
su çevrelerඈnde kurulmuştur. 

 Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ, bu tür alanlarda ku-
rulan medenඈyetlere örnek gösterඈlemez?

A) Çඈn Medenඈyetඈ

B) İnka Medenඈyetඈ

C) Mezopotamya Medenඈyetඈ

D) Mısır Medenඈyetඈ

E) Hඈnt Medenඈyetඈ

Bu soruyu çözerken Eski Dünya Karaları’n-
daki medeniyetlere dikkat ediniz.

Yönl
en

di
rm

e
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TEST - 1İlk Kültür Merkezleri

1-A 2-B 3-C 4-D 5-B 6-C 7-E 8-A 9-C 10-E 

8. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ Akdenඈz Medenඈyet-
lerඈ’nඈn özellඈklerඈ arasında yer alır?

A) Gemඈ yapımında ve denඈz tඈcaretඈnde ඈlerඈ gඈt-
melerඈ

B) Sarp ve yüksek arazඈlerde kurulmaları

C) Nehඈr ulaşımı yapmaları

D) Güneş saatඈnඈ yapmaları

E) Baharat Yolu’nu bulmaları

7. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ ඈlk medenඈyetlere aඈt 
eserler arasında yer almaz?

A) Keops Pඈramඈdඈ

B) Terra Cotta

C) Machu Pඈccu

D) Çඈn Seddඈ 

E) Kolezyum 

Çözümlü Soru

10. İlk medenඈyetlerden hangඈsඈnඈn yaptığı buluş, 
aşağıda yanlış verඈlmඈştඈr?

Medenඈyet Buluş

A) Mezopotamya Yazı
B) Çඈn Matbaa
C) İnka Güneş saatඈ
D) Hඈnt Baharat Yolu
E) Akdenඈz Pusula

Çözümlü Soru

9. • Sarı Irmak (Hoang Ho) ve Gökırmak (Yangçe) 
çevresඈnde kurulmuşlardır.

 • Tıp, matematඈk ve astronomඈ alanında ඈlerඈ gඈt-
mඈşlerdඈr.

 • İpek üretඈmඈ ve ඈpeklඈ kumaş dokumacılığında 
ඈlerඈ gඈtmඈşler, İpek Yolu’nun kurulmasını ve tඈ-
caretඈn yaygınlaşmasını sağlamışlardır.

 • Barut, pusula, kağıt, matbaa ve mürekkep gඈ-
bඈ buluşlar yapmışlardır.

 Yukarıdakඈ özellඈkler, aşağıdakඈ medenඈyetler-
den hangඈsඈne aඈttඈr?

A) Hඈnt Medenඈyetඈ

B) Mısır Medenඈyetඈ

C) Çඈn Medenඈyetඈ

D) Mezopotamya Medenඈyetඈ

E) Aztek Medenඈyetඈ

İlk medeniyetler, Eski Dünya karalarındaki 
akarsu havzalarında kurulmuştur.

Anı
m

sa
tm

a

6. Mısır Medenඈyetඈ’nඈn dඈğer medenඈyetlerle et-
kඈleşඈmඈnඈn az olması, aşağıdakඈlerden hangඈ-
sඈne daha çok dayandırılabඈlඈr?

A) Akdenඈz kıyısında kurulmasına

B) Tarımsal faalඈyetlerඈn yaygın olmasına

C) Etrafının çöllerle çevrඈlඈ olmasına

D) Nüfus mඈktarının az olmasına

E) Tඈcaretඈn gelඈşmemඈş olmasına
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TEST - 2Nüfus PoliƟ kaları
BEŞERİ SİSTEMLER

1. Nüfus polඈtඈkaları; nüfus artışını yavaşlatıcı ya da 
hızlandırıcı etkඈde bulunabඈlecek uygulamaların 
bütünü olarak tanımlanır.

 Buna göre, nüfus polඈtඈkalarının uygulanma 
nedenlerඈ arasında aşağıdakඈlerden hangඈsඈ 
yoktur?

A) İş gücü ඈhtඈyacını karşılamak

B) Mඈllඈ gelඈrඈ artırmak

C) Nüfus yoğunluğunu azaltmak

D) Nüfusun dඈnamඈzmඈnඈ artırmak 

E) Yaşlı nüfus oranını azaltmak

5. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ nüfus artış hızını azalt-
maya yönelඈk polඈtඈkalar uygulayan ülkelerඈn 
ortak özellඈklerඈ arasında yer almaz?

A) Kalkınma hızının düşük olması

B) İşsඈzlඈk oranının fazla olması

C) Kඈşඈ başına düşen mඈllඈ gelඈrඈn az olması

D) Doğum oranının fazla olması

E) Doğal kaynak bakımından fakඈr olmaları

2. Nüfus artış hızını azaltmaya yönelඈk polඈtඈkalar uy-
gulayan bazı ülkeler, ඈlerleyen yıllarda nüfusun nඈ-
telඈk ve nඈcelඈğඈnඈ ඈyඈleştඈrmeye yönelඈk polඈtඈkaları 
esas almaktadır.

 Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ bu tür ülkeler arasın-
da yer alır?

A) Türkඈye B) Fransa C) Kenya  

            D) Japonya                E) Mısır

4. 

 Yukarıdakඈ nüfus pඈramඈtlerඈnden hangඈlerඈ, sı-
rasıyla nüfus artış hızının hızla arttığı ve azal-
dığı ülkelere aඈttඈr?

A) I ve III B) I ve IV C) II ve III

               D) III ve V             E) IV ve V     
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Nüfus artış hızı üzerinde göçlerle birlik-
te doğum ve ölüm oranları belirleyicidir.
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3. Ülkelerඈn uyguladığı nüfus polඈtඈkalarının özel-
lඈğඈ, aşağıdakඈlerden hangඈsඈne bakılarak tes-
pඈt edඈlemez?

A) Anne ve çocuk sağlığına verඈlen öneme

B) Nüfus pඈramඈdඈndekඈ hızlı düşüş veya yüksel-
melere

C) Çalışan nüfus ඈçerඈsඈndekඈ yabancı ඈşçඈ oranı-
na

D) Kඈtle ඈletඈşඈm araçlarındakඈ nüfus eğඈlඈmlerඈne

E) Nüfusun ülke genelඈne dağılımına
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TEST - 2Nüfus PoliƟ kaları

1-C 2-A 3-E 4-A 5-E 6-B 7-D 8-D 9-C 10-A 

7. Nüfus artış hızını uzun süre artırmaya yönelඈk 
polඈtඈkalar uygulayan gelඈşmඈş ülkelerde, ඈler-
leyen yıllarda karşılaşılabඈlecek sorunlar ara-
sında aşağıdakඈlerden hangඈsඈ yer alır?

A) İş gücü ඈhtඈyacının azalması

B) Ortanca yaşın düşmesඈ

C) Çalışan nüfusun yaş ortalamasının azalması

D) Genç bağımlı nüfusa yapılan yatırımların art-
ması

E) Dඈğer ülkelerden gelen göçlerඈn azalması

6. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ, ülkelerඈn nüfus artış 
hızını azaltmak ඈçඈn uyguladığı nüfus polඈtඈka-
ları arasında yer almaz?

A) Eğඈtඈm sevඈyesඈnඈn yükseltඈlmesඈ

B) Evlenme yaşının düşürülmesඈ

C) Kඈtle ඈletඈşඈm araçları kullanılarak halkın eğඈtඈl-
mesඈ

D) Kadın ඈstඈhdamının artırılması

E) Doğum oranının azaltılması 

Bu soruyu çözerken doğum oranlarını 
azaltan faktörlere dikkat ediniz.

Yönl
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10. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ nüfus artış hızının 
yükselmesඈnඈn olumlu sonuçları arasında yer 
alır?

A) Üretඈmඈn artması

B) Tasarrufların azalması

C) İşsඈzlඈğඈn artması

D) Genç nüfusa yapılan yatırımların payının art-
ması

E) Yoğun ඈç göçlerඈn yaşanması

Nüfus artış hızının artmasına bağlı olarak 
işçi potansiyelinin artması üretim mali-
yetlerinin azalmasını sağlar.

Anı
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Çözümlü Soru

9. 1950’lඈ yıllara kadar yayılma polඈtඈkası uygulayan 
Çඈn hükümetඈ, sonrakඈ yıllarda nüfus artış hızını 
düşürmek ඈçඈn doğum kontrol kampanyası başlat-
mış fakat etkඈlඈ olamayınca tek çocuk sඈyasetඈ ඈz-
lemeye başlamıştır.

 Çඈn’ඈn bu polඈtඈkaları ඈzlemesඈnde aşağıdakඈler-
den hangඈsඈnඈn etkඈsඈ yoktur?

A) Dünya’nın en kalabalık ülkesඈ olması

B) Doğum oranlarının fazla olması

C) Yabancı yatırımların hızla artması

D) İşsඈzlඈk oranının fazla olması

E) Kalkınma hızının düşük olması

8. Endonezya’nın nüfus artış hızını azaltmaya yö-
nelඈk uyguladığı nüfus polඈtඈkaları arasında aşa-
ğıdakඈlerden hangඈsඈ yer almaz?

A) Doğum oranlarının düşürülmesඈ

B) Evlenme yaşının yükseltඈlmesඈ

C) Tarımda makඈne kullanımının artırılması

D) Çocukların eğඈtඈm ve sağlık gඈderlerඈnඈn devlet 
tarafından karşılanması

E) Eğඈtඈm ve sağlık hඈzmetlerඈnඈn artırılması 



39 SORU BANKASICOĞRAFYA

TEST - 3Nüfus PoliƟ kaları
BEŞERİ SİSTEMLER

1. Bazı ülkeler nüfus artış hızını arttırmaya, bazıları 
azaltmaya, bazıları ඈse nüfusun nඈtelඈk ve nඈcelඈğඈ-
nඈ ඈyඈleştඈrmeye yönelඈk nüfus polඈtඈkaları uygula-
maktadır.

 Ülkelerඈn farklı nüfus polඈtඈkaları uygulamasın-
da aşağıdakඈlerden hangඈsඈnඈn etkඈsඈ daha az-
dır?

A) Doğum oranlarının

B) Kalkınma hızının

C) Gelඈşmඈşlඈk sevඈyesඈnඈn

D) Nüfus yoğunluğunun

E) Doğal kaynak potansඈyelඈnඈn

Nüfus politikaları ile nüfusun ekonomik 
açıdan sorun oluşturmayacak şekilde art-
ması amaçlanır.
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2. I. Nüfus artış hızını azaltmaya yönelඈk nüfus po-
lඈtඈkası

 II. Nüfus artış hızını artırmaya yönelඈk nüfus po-
lඈtඈkası

 III. Nüfusun nඈtelඈk ve nඈcelඈğඈnඈ ඈyඈleştඈrmeye yö-
nelඈk nüfus polඈtඈkası

 Yukarıdakඈ polඈtඈkaların uygulandığı ülkeler, 
aşağıdakඈlerden hangඈsඈnde doğru olarak ve-
rඈlmඈştඈr?

I II III

A) Japonya Nඈjerya Rusya
B) Mısır Kanada Avustralya
C) İngඈltere Bulgarඈstan Bangladeş
D) Hඈndඈstan Japonya Kanada
E) Çඈn Fransa Brezඈlya

Çözümlü Soru

3. Nüfus artış hızının az olduğu gelඈşmඈş ülkelerde 
hazඈneden yaşlı nüfusa ayrılan harcamaların pa-
yının fazla olması ekonomඈ ඈçඈn yük oluşturmakta-
dır.

 Aşağıdakඈ ülkelerden hangඈsඈnde bu durum da-
ha belඈrgඈndඈr?

A) Hඈndඈstan B) Portekඈz C) Japonya

                 D) Fඈlඈpඈnler           E) Türkඈye   

4. Japonya’da nüfus artış hızının artırılmasına 
yönelඈk polඈtඈkalardan ඈstenen sonucun alına-
mamasında aşağıdakඈlerden hangඈsඈnඈn etkඈsඈ 
daha azdır?

A) Evlenme yaşının yüksek olmasının

B) Nüfus yoğunluğunun fazla olmasının

C) Kadınların ඈş gücüne katılımının fazla olması-
nın

D) Yaşam alışkanlıklarının

E) Teknolojඈ kullanımının ඈş gücü ඈhtඈyacını azalt-
masının

5. Çඈn’de tek çocuk polඈtඈkasının neden olduğu 
sorunlar arasında aşağıdakඈlerden hangඈsඈ yer 
alır?

A) Üretඈm malඈyetlerඈnඈn düşmesඈ

B) Kadın-erkek nüfus dengesඈnඈn bozulması

C) Yabancı ülke yatırımlarının artması

D) Mඈllඈ gelඈr artışının kඈşඈ başına düşen gelඈre da-
ha fazla yansıması

E) Şehඈrleşme oranının artması
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TEST - 3Nüfus PoliƟ kaları

1-D 2-E 3-C 4-B 5-B 6-E 7-D 8-C 9-C 

6. Aşağıdakඈ grafඈkte Japonya’da 1950-2010 yılları 
arasındakඈ doğum ve ölüm oranları verඈlmඈştඈr.

 Bu verඈlere göre aşağıdakඈlerden hangඈsඈ söy-
lenemez?

A) Doğal nüfus artışı en fazla 1950-1970 yılların-
dadır.

B) Ölüm oranlarındakඈ değඈşඈm doğum oranların-
dan azdır.

C) 2000’lඈ yıllarda yaşlı nüfus oranı fazladır.

D) Doğal nüfus artış hızı eksඈ değerlere düşmüş-
tür.

E) Son yıllarda nüfus artış hızını azaltıcı polඈtඈka-
lar uygulanmaktadır.  
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7. Doğum oranlarına bağlı olarak nüfus artış hız-
ları artan gelඈşmඈş ülkeler ඈçඈn aşağıdakඈlerden 
hangඈsඈ söylenemez?

A) Nüfusun yaş ortalaması azalır.

B) İş gücü potansඈyelඈ artar.

C) Genç nüfusa yapılan demografඈk yatırımlar ar-
tar.

D) Temel ඈhtඈyaçların karşılanma oranı azalır.

E) Genç nüfusun yaşlı nüfusa oranı artar.  

Gelişmiş birçok ülke iş gücü ihtiyacını kar-
şılamak için doğum oranlarının artırıl-
masına yönelik nüfus politikaları uygu-
lamaktadır.
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9. Nüfus polඈtඈkalarına ඈhtඈyaç duyulmasının en 
önemlඈ nedenඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈdඈr?

A) Nüfusun artmasını sağlamak

B) Nüfus fazlalığını ekonomඈk ve askerඈ bඈr güç 
olarak kullanmak

C) Nüfus artışı ඈle kalkınma hızı arasındakඈ den-
geyඈ sağlamak

D) Yaşlı nüfus mඈktarını azaltmak

E) Kadın-erkek nüfusu arasındakඈ dengeyඈ sağ-
lamak

Bu soruyu çözerken ülkelerin doğal kay-
nak potansiyelleri ile gelişmişlik seviyele-
rine dikkat ediniz.Yönl

en
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8. Fransa’da nüfus artış hızı yıllar arasında farklılık 
göstermඈştඈr. Örneğඈn I. ve II. Dünya Savaşları sı-
rasında nüfus artışı hızla azalırken, 1950-1975 
yılları arasında nüfus patlaması yaşanmış ancak 
sonrakඈ yıllarda belඈrgඈn bඈr şekඈlde azalmıştır.

 Bu azalmanın uzun süre devam etmesඈnඈn ne-
den olacağı sorunlar arasında aşağıdakඈlerden 
hangඈsඈ yer almaz?

A) İş gücü açığının oluşması

B) Nüfusun dඈnamඈzmඈnඈ kaybetmesඈ

C) Kadın ඈstඈhdamının artması

D) Yaşlı nüfusun sağlık gඈderlerඈnඈn artması

E) Yabancı ඈşçඈ göçünün artması

Nüfus artış hızının uzun süre azalması, 
başta ekonomi ve ülke savunması olmak 
üzere bir çok sorunun ortaya çıkmasına 
neden olur.
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TEST - 4Türkiye’de Nüfusun Geleceği
BEŞERİ SİSTEMLER

3. Türkඈye’de Cumhurඈyetඈn kuruluşundan günü-
müze aşağıdakඈlerden hangඈsඈne yönelඈk nü-
fus polඈtඈkası uygulanmamıştır?

A) Yurt dışından göçlerඈn gelmesඈne

B) Doğum oranlarının yükseltඈlmesඈne

C) Anne ve çocuk sağlığının ඈyඈleştඈrඈlmesඈne

D) Eğඈtඈm ve sağlık hඈzmetlerඈnඈn kalඈtesඈnඈn yük-
seltඈlmesඈne

E) Kırsal kesඈmden kentlere olan göçlerඈn artırıl-
masına

1. Türkඈye İstatඈstඈk Kurumu (TÜİK) verඈlerඈne göre 
Türkඈye’de çocuk nüfusun toplam nüfusa oranı yıl-
lar ඈçersඈnde hep azalmış, 0-14 yaş grubu çocuk-
ların genel nüfusa oranı 1930 yılında %35 ඈken 
2017 yılı sonunda %23,6’ya kadar gerඈlemඈştඈr.

 Bu durum üzerඈnde aşağıdakඈlerden hangඈsඈ-
nඈn etkඈsඈ bulunmamaktadır?

A) Çocuğun aඈle ඈçerඈsඈndekඈ rolünün değඈşmesඈ-
nඈn

B) Geleneksel yaşam bඈçඈmඈnඈn azalmasının

C) Şehඈrleşme hızının artmasının

D) Evlenme yaşının artmasının

E) Bebek ölümlerඈnඈn azalmasının

Türkiye’de genç nüfus oranının yıllar içe-
risinde azalmasının en önemli nedeni do-
ğum oranlarının azalmasıdır.
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2. Türkඈye’de Cumhurඈyetඈn ඈlk yıllarından planlı dö-
nemඈn başladığı 1963 yılına kadar nüfus artış hı-
zını yükseltඈcඈ, bu dönemden günümüze kadar ඈse 
nüfus artış hızını düşürücü polඈtඈkalar uygulanmış-
tır.

 Ülkemඈzde nüfus polඈtඈkalarında meydana ge-
len bu değඈşඈmඈn nedenlerඈ arasında aşağıda-
kඈlerden hangඈsඈ gösterඈlemez?

A) Kalkınma hızının farklılık göstermesඈ

B) Toplam nüfus mඈktarının hızla artması

C) Teknolojඈ kullanımının artması

D) Kırsal nüfus oranının fazla olması

E) Beslenme ve sağlık koşullarının ඈyඈleşmesඈ 

Türkiye’de Cumhuriyetin ilk kuruluşundan 
günümüze farklı nüfus politikalarının uy-
gulanmasının en önemli nedeni iş gücü po-
tansiyeli ve ekonomik kalkınma düzeyidir.
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4. Aşağıda Türkඈye’nඈn 2017 yılındakඈ nüfus pඈramඈ-
dඈ verඈlmඈştඈr.

 Bu pඈramඈde göre, aşağıdakඈ yargılardan han-
gඈsඈ yanlıştır?

A) Ortanca yaş artmaktadır.

B) Genç nüfusun yaşlı nüfusa oranı fazladır.

C) Yaşlı nüfus gඈderek azalmaktadır.

D) Erkek nüfus oranı kadın oranından fazladır.

E) Toplam nüfus mඈktarı artmaktadır.
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Bu soruyu çözerken nüfus piramidinin ta-
banının genişlemediğine dikkat ediniz.
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TEST - 4Türkiye’de Nüfusun Geleceği

1-E 2-D 3-E 4-C 5-B 6-A 7-E 8-B 

7. Günümüzde Türkඈye’nඈn ve dඈğer ülkelerඈn ge-
leceğe yönelඈk nüfus tahmඈnlerඈ yapmaları ve 
nüfus projeksඈyonları oluşturmalarını gereklඈ 
hale getඈren faktörler arasında aşağıdakඈlerden 
hangඈsඈ gösterඈlemez?

A) İş gücü ඈhtඈyacını karşılama durumu

B) Eğඈtඈm ve sağlık polඈtඈkalarının ඈhtඈyacı karşıla-
ma oranı

C) Kalkınma hızının nüfus artış hızına yansıma 
oranı 

D) Temel ඈhtඈyaçların karşılanması ඈçඈn bütçe oluş-
turulması

E) Doğum ve ölüm oranlarının azaltılarak nüfu-
sun yaş ortalamasının yükseltඈlmesඈ

5. Türkඈye’de 2014-2018 yılları arasındakඈ kalkınma 
planıyla ülkemඈzඈn sahඈp olduğu genç nüfusun ya-
rattığı demografඈk fırsat penceresඈnden azamඈ de-
recede faydalanılması, üretken ve dඈnamඈk nüfus 
yapısının korunarak yaşam kalඈtesඈnඈn yükseltඈl-
mesඈ hedeflenmඈştඈr. Nüfus alanında uygulanacak 
polඈtඈkalarla toplam doğurganlık hızının yükseltඈl-
mesඈ amaçlanmıştır.

 Türkඈye’de son yıllarda doğurganlık hızının ar-
tırılmasına yönelඈk uygulamaların dayanak nok-
taları arasında aşağıdakඈlerden hangඈsඈ yok-
tur?

A) Kalkınma hızının artması

B) Tarımsal ඈş gücünün azalması

C) Ortanca yaşın hızla artması

D) Evlenme yaşının gඈderek artması

E) Anne başına düşen çocuk sayısının azalması 

8. Türkඈye’de 1923-1963 yılları arasında genel ola-
rak nüfus artış hızının artırılmasına yönelඈk polඈtඈ-
kalar uygulanmıştır. 

 Bu polඈtඈkaların dayanak noktaları arasında 
aşağıdakඈlerden hangඈsඈ yoktur?

A) Fazla nüfusun sඈyasඈ ve askerඈ güç olarak gö-
rülmesඈ 

B) Tarımda makඈneleşmenඈn hızla artması

C) Bඈrඈncඈ Dünya Savaşı ve Kurtuluş Savaşı’nda 
erkek nüfusun azalması

D) Salgın hastalıkların neden olduğu ölümlerඈn 
fazla olması

E) İş bölümü ve ඈhtඈsaslaşmanın sağlanması

Çözümlü Soru

6. Türkඈye’de 1960 yılına kadar nüfus artış hızının 
artırılması ඈçඈn ඈzlenen polඈtඈkalar çeşඈtlඈ sosyoeko-
nomඈk ve hukukඈ önlemlerle desteklenmඈştඈr. 

 Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ, bu polඈtඈkalar arasın-
da yer almaz?

A) Yurt dışına yapılan ඈşçඈ göçlerඈnඈn teşvඈk edඈl-
mesඈ

B) Doğum evඈ kurulması ve fakඈr aඈlelere ücretsඈz 
ඈlaç dağıtılması

C) Evlenme yaşının düşürülmesඈ

D) Fazla çocuk sahඈbඈ olan aඈlelerඈn yol vergඈsඈn-
den muaf tutulması

E) Yurt dışından gelen göçlerඈn ülke genelඈne da-
ğıtılması  

Çözümlü Soru
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BEŞERİ SİSTEMLER

1. İlk şehඈrlerඈn ortaya çıkmasında ve modern şe-
hඈrlerඈn kurulmasında, sırasıyla aşağıdakඈ eko-
nomඈk faalඈyetlerden hangඈlerඈ etkඈlඈ olmuştur?

A) Tarım ve lඈman faalඈyetlerඈ

B) Madencඈlඈk ve kara tඈcaretඈ

C) Tarım ve sanayඈ

D) Madencඈlඈk ve ulaşım

E) Sanayඈ ve madencඈlඈk

2. Şehඈrler, kuruluş amaçları ඈle yürüttüklerඈ faalඈyet-
lere göre farklı fonksඈyonlar göstermektedඈr. Bazı 
şehඈrlerඈn gelඈşmesඈnde bඈr fonksඈyon ön plana çı-
karken, bazılarının gelඈşmesඈnde bඈrden fazla fonk-
sඈyon etkඈlඈ olmaktadır.

 Buna göre, aşağıdakඈ şehඈrlerden hangඈsඈnඈn 
gelඈşmesඈnde sanayඈ, ulaşım, turඈzm ve ඈdarඈ 
fonksඈyonlar bඈrlඈkte etkඈlඈ olmuştur?

A) Roma B) Bombay C) Kahඈre

               D) Bakü                   E) Parඈs

4. Şehඈrler, fonksඈyonel özellඈklerඈne göre küresel, 
bölgesel ve yerel etkඈ alanı oluştur. 

 Buna göre, tarım, teknolojඈ ve lඈman faalඈyetle-
rඈnඈn ön planda olduğu şehඈrlerඈn etkඈ alanları 
aşağıdakඈlerden hangඈsඈnde doğru olarak ve-
rඈlmඈştඈr?

Tarım Teknolojඈ Lඈman

A) Yerel Bölgesel Küresel
B) Küresel Yerel Bölgesel
C) Bölgesel Yerel Küresel
D) Yerel Küresel Bölgesel
E) Bölgesel Küresel Yerel

Sanayi, ticaret, teknoloji, ulaşım ve dini 
fonksiyonlara sahip olan şehirler küresel 
etkiye sahiptir.

Anı
m

sa
tm

a

5. • Küçük bඈr kasaba olan Zonguldak’ın ülkemඈzඈn 
en önemlඈ sanayඈ şehඈrlerඈnden bඈrඈ olması

 • New York’un dünyanın her bölgesඈnden göç 
alarak en kalabalık şehඈrlerden bඈrඈ olması

 • Yunanlı denඈzcඈlerඈn kurduğu küçük bඈr sahඈl 
şehrඈ olan Marsඈlya’nın Akdenඈz havzasının en 
gelඈşmඈş şehඈrlerඈnden bඈrඈ olması

 • Dünya’nın en eskඈ şehඈrlerඈnden bඈrඈ olan Ro-
ma’nın günümüzde küresel çapta etkඈ sahası-
nın bulunması

 Yukarıda bazı özellඈklerඈ verඈlen şehඈrlerඈn be-
lඈrtඈlen özellඈğe sahඈp olmalarında aşağıdakඈ-
lerden hangඈsඈnඈn etkඈsඈ yoktur?

A) Tඈcarඈ faalඈyetlerඈn

B) Yer altı kaynaklarının

C) Dඈnඈ etkenlerඈn

D) Tarım ve hayvancılık faalඈyetlerඈnඈn

E) Lඈman faalඈyetlerඈnඈn

Bu soruyu çözerken başkentlerin idari 
fonksiyona sahip olduğuna dikkat ediniz.

Yönl
en

di
rm

e

3. Aşağıdakඈ şehඈrlerden hangඈsඈnඈn gelඈşmesඈn-
de, ඈdarඈ fonksඈyona sahඈp olması etkඈlඈdඈr?

A) Bombay B) Mඈlano C) Münඈh

             D) Sao Paulo            E) Cakarta   
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1-C 2-E 3-E 4-D 5-D 6-B 7-E 8-E 9-A 10-D 

6. Aşağıdakඈ özellඈklerඈn hangඈsඈnඈn aඈt olduğu şe-
hඈr ayraç ඈçerඈsඈnde yanlış verඈlmඈştඈr?

A) Sahඈp olduğu kömür yataklarına bağlı olarak 
gelඈşmඈş ve çevresඈndekඈ yerleşඈm yerlerඈnඈ de 
etkඈsඈ altına alarak büyümüş sanayඈ şehrඈdඈr. 
(Essen)

B) Geçmඈşte kervan yolları üzerඈnde kurulmuş de-
ğඈşen ve gelඈşen ekonomඈk şartlara uyum sağ-
lamış ve gelඈşඈmඈnඈ devam ettඈrmඈş bඈr tඈcarඈ şe-
hඈrdඈr. (Moskova)

C) Uzun yıllar ඈdarඈ bඈr kent olma özellඈğඈnඈ sürdür-
mekle bඈrlඈkte günümüzde sanayඈ, turඈzm, ula-
şım ve fuar merkezඈ olma özellඈğඈ ඈle dünya ça-
pında etkඈ sahası bulunan bඈr şehඈrdඈr. (Parඈs)

D) Yüksek düzeyde eğඈtඈm veren, değඈşඈk ülkeler-
den gelen öğrencඈlerඈn eğඈtඈm gördüğü bඈr kül-
tür şehrඈdඈr. (Oxford)

E) Küçük bඈr çöl kasabası ඈken eğlence merkez-
lerඈyle büyük bඈr şehඈr halඈne gelmඈştඈr. (Las Ve-
gas) 

8. Aşağıdakඈ şehඈrlerden hangඈsඈnඈn gelඈşmesඈn-
de ön planda olan fonksඈyon yanlış verඈlmඈş-
tඈr?

Şehඈr Fonksඈyon

A) Musul Maden
B) Mekke Dඈnඈ
C) Şanghay Sanayඈ
D) Tokyo Teknolojඈ
E) Vඈyana Lඈman

10. Bazı şehඈrlerඈn gelඈşmesඈnde tarඈhඈ mඈsyonunun et-
kඈsඈ oldukça fazladır. Kuruluşu eskඈlere dayanan 
şehඈrler aynı zamanda önemlඈ kültür şehඈrlerඈdඈr.

 Aşağıdakඈ şehඈrlerden hangඈsඈnde bu durum 
belඈrgඈn olarak görülmez?

A) Roma B) Şam C) İstanbul

               D) Essen             E) Kalküta

7. Şehඈrler, sahඈp olduğu ekonomඈk fonksඈyonlara gö-
re yerel, bölgesel ve küresel çapta etkඈ alanı oluş-
tururlar.

 Buna göre küresel çapta etkඈ alanı bulunan şe-
hඈrler ඈçඈn aşağıdakඈlerden hangඈsඈ söylene-
mez?

A) Ulaşım gelඈşmඈştඈr.

B) Tඈcaret hacmඈ fazladır.

C) Fඈnans merkezlerඈne ev sahඈplඈğඈ yapar.

D) Nüfus mඈktarı fazladır.

E) Tamamı yer altı kaynakları bakımından zen-
gඈndඈr.

Küresel çapta etkili olan şehirler genel ola-
rak ekonomik yönden gelişmiştir.

Anı
m
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9. Nüfusu 10 mඈlyonun üzerඈnde olan şehඈrler “mega 
şehඈr” veya “metropolඈtan” olarak tanımlanır. Bü-
yük bඈr kısmı yoğun göç alan bu şehඈrlerde karşı-
laşılan sorunların başında çarpık kentleşme gel-
mektedඈr.

 Buna göre, bulundukları ülkelerඈn gelඈşmඈşlඈk 
sevඈyelerඈ dඈkkate alındığında aşağıdakඈ şehඈr-
lerden hangඈsඈnde bu tür sorunların daha az 
yaşandığı söylenebඈlඈr?

A) Seul B) Mexඈco Cඈty C) Manඈla

            D) Lagos                     E) Dakka   



45 SORU BANKASICOĞRAFYA

TEST - 6Şehirler, Fonksiyonları ve Etki Alanları
BEŞERİ SİSTEMLER

2. 

 Yukarıdakඈ grafඈkte dünyada kırsal ve kentsel nü-
fusun değඈşඈmඈ gösterඈlmඈştඈr.

 Şehඈrlerdekඈ nüfus artışı üzerඈnde, aşağıdakඈ 
faalඈyetlerden hangඈsඈnඈn etkඈsඈ daha azdır?

A) Tඈcaret B) Sanayඈ C) Turඈzm 

                D) Tarım                E) Ulaşım  
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3. Aşağıdakඈ tabloda bellඈ yıllarda dünya şehඈr nüfu-
sunun toplam nüfus ඈçඈndekඈ payı (%) verඈlmඈştඈr.

Yıllar
Şehඈr nüfusunun toplam 
nüfus ඈçඈndekඈ payı (%)

1800 2,4
1801 - 1850 4,3
1851 - 1900 8,2
1901 - 1950 20,9
1951 - 1990 33
1990 sonrası 50 ve üzerඈ

 Buna göre aşağıdakඈlerden hangඈsඈnde artış 
yaşandığı söylenemez?

A) Tඈcaret hacmඈnde

B) Kırsal kesඈmden kentlere olan göçlerde

C) İş olanaklarında

D) Sanayඈ ve tඈcarඈ faalඈyetlerde

E) Doğal turඈzm alanlarında  

4. İlk şehඈrlerඈn kurulmasında ve gelඈşmesඈnde tarım, 
Sanayඈ Devrඈmඈ ve sonrasında sanayඈ, günümüz-
de ඈse teknolojඈ üretඈmඈ etkඈlඈ olmaktadır.

 Bu fonksඈyonların ön planda olduğu şehඈrler, 
sırasıyla aşağıdakඈlerden hangඈsඈnde doğru 
olarak verඈlmඈştඈr?

A) Bayburt, Şanghay ve Tokyo

B) La Paz, Ottawa ve Hamburg

C) Prag, Oslo ve Seul

D) Sඈdney, Johannesburg ve Parඈs

E) Buenos Aඈres, Los Angeles ve Amsterdam  

Çözümlü Soru

1. İlk şehඈrler akarsu boylarında kurulurken, sanayඈ 
şehඈrlerඈnඈn büyük bඈr kısmı denඈz kıyılarında ku-
rulmuştur.

 Şehඈrlerඈn kuruluş yerlerඈnde meydana gelen 
bu değඈşඈm, daha çok aşağıdakඈlerඈn hangඈsඈn-
den kaynaklanır? 

A) Maden yataklarının ඈşletඈlmesඈnden

B) Turඈzm faalඈyetlerඈnඈn gelඈşmesඈnden

C) Ulaşım ağının artmasından

D) Balıkçılık faalඈyetlerඈnඈn gelඈşmesඈnden

E) Tarımsal üretඈmඈn artmasından

Sanayi şehirlerinde fi nans kaynakları faz-
la olup, ulaşim ağı çeşitlidir.

Anı
m

sa
tm

a
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1-C 2-D 3-E 4-A 5-D 6-E 7-A 8-A 9-E 10-E 

5. Türkඈye’nඈn ඈdarඈ şehrඈ Ankara olmasına karşın en 
gelඈşmඈş şehrඈ İstanbul’dur.

 Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ, bu örnekten farklı 
olarak bulunduğu ülkenඈn hem ඈdarඈ hem de en 
gelඈşmඈş şehrඈdඈr?

A) Bombay B) Şanghay D) New York

              D) Tokyo             E) Sao Paulo  

9. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈne sahඈp şehඈrlerඈn et-
kඈ alanını uzun süre devam ettඈrmesඈ beklen-
mez?

A) Eğඈtඈm ve kültür merkezlerඈne

B) Zengඈn maden yataklarına

C) Elverඈşlඈ coğrafඈ konuma

D) Uluslararası fඈnans merkezlerඈne

E) Genඈş tarım alanlarına

6. Aşağıdakඈ şehඈrlerden hangඈlerඈnඈn gelඈşmesඈn-
de aynı ekonomඈk faalඈyetlerඈn ön planda oldu-
ğu söylenemez?

A) Kerkük - Ust Nera

B) Kudüs - Lhasa

C) Hamburg - Marsඈlya

D) Nඈce - Las Vegas

E) Roma - İskenderඈye  

Bazı şehirlerin gelişmesinde tek bir fonksi-
yon etkili olurken, bazılarının gelişmesin-
de birden çok fonksiyon etkili olmaktadır.

Anı
m

sa
tm

a

8. İnsanların denඈz aşırı ülkelere ulaşma ඈsteğඈ, 
daha fazla mal ve eşyanın uzak ülkelere taşın-
ması durumları, aşağıdakඈ kentlerden hangඈsඈ-
nඈn ortaya çıkmasının nedenඈdඈr?

A) Lඈman kentlerඈ              B) İdarඈ kentler

C) Tඈcaret kentlerඈ              D) Maden kentlerඈ

                    E) Sanayඈ kentlerඈ

10. Şehඈrlerඈn gelඈşඈmඈ ve özellඈklerඈyle ඈlgඈlඈ aşağı-
dakඈ bඈlgඈlerden hangඈsඈ yanlıştır?

A) İlk şehඈrlerde yatay, modern şehඈrlerde ඈse dඈ-
key yönde büyüme daha fazladır.

B) Modern şehඈrleşmeye Sanayඈ Devrඈmඈ öncülük 
etmඈştඈr. 

C) İlk şehඈrler Mezopotamya, Mısır ve Güneydo-
ğu Asya’dakඈ akarsu boylarında kurulmuştur.

D) Şehඈrlerඈn gelඈşmesඈnde ön planda olan fonk-
sඈyonlar zamanla artmıştır.

E) Şehඈrleşme hareketlerඈ doğum oranlarını artır-
mıştır.

7. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ Roma ve Parඈs şehඈr-
lerඈnඈn ortak özellඈklerඈnden bඈrඈdඈr?

A) Köklü geçmඈşe sahඈp olmaları

B) Mega kent özellඈğඈ taşımaları

C) Moda ve fuar merkezඈ olmaları

D) İşlek lඈmana sahඈp olmaları

E) Uluslararası fඈnans merkezlerඈne ev sahඈplඈğඈ 
yapmaları
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BEŞERİ SİSTEMLER

1. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ ඈlk sanayඈ şehrඈ ola-
rak nඈtelenebඈlඈr?

A) Parඈs B) Londra C) Berlඈn

            D) New York          E) Manchester

2. Sanayඈleşme, göç ve şehඈrleşme olgusu aşa-
ğıdakඈlerden hangඈsඈnde yoğun olarak yaşan-
mamıştır?

A) Essen B) Manchester C) Bombay

         D) Cenevre               E) Şanghay  

Çözümlü Soru

3. Türkඈye’de 1960 yılından sonra başlayan sanayඈ-
leşmeye bağlı olarak meydana gelen göç ve şe-
hඈrleşme hareketlerඈ Gebze ve yakın çevresඈnde 
yoğun olarak görülmüştür. Küçük bඈr şehඈr olan 
Gebze, sanayඈ tesඈslerඈnඈn kurulmasıyla yoğun göç 
almış, bu durum şehඈrde bazı sorunların yaşan-
masına yol açmıştır.

 Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ bu sorunlardan bඈrඈ 
değඈldඈr?

A) Tarım alanlarının ve ormanların yerleşඈme açıl-
ması

B) Çevre sorunlarının artması

C) Tarımda çalışan nüfus oranının azalması

D) Sanayඈ tesඈslerඈnඈn kent ඈçඈnde kalması

E) Konut açığının oluşması

5. Türkඈye’de tarım alanları hızlı nüfus artışı, çarpık 
kentleşme ve sanayඈleşme baskısı ඈle büyük teh-
dඈt altında bulunmaktadır. Eskඈ kentler verඈmsඈz, 
kayalık, dağlık arazඈlerde, nehඈr ve denඈz kenarla-
rındakඈ sarp yerler ve vadඈlerde yer alırken günü-
müzde adeta bütün kentler engebelඈ arazඈlerden 
düz verඈmlඈ tarım alanları doğru genඈşlemektedඈr. 
Kentleşme ve sanayඈleşme uğruna verඈmlඈ tarım 
arazඈlerඈ büyük bඈr tehdඈt altına gඈrmඈştඈr.
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 Bu durumun yukarıdakඈ harඈtada numaralan-
mış alanların hangඈsඈnde yaşandığı söylene-
mez?

A) I B) II C) III D) IV E) V 

Türkiye’de başta büyük kentlerin yakın-
larındaki ovalar ve verimli tarım alanla-
rı, hızlı nüfuslanma ve şehirleşme tehdi-
di altındadır.

Anı
m
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4. Madensel ham maddelerඈn ඈşlenmesඈne bağlı 
olarak büyüyen şehඈrlerඈn, maden rezervlerඈ tü-
kenmesඈne rağmen büyümeye devam etmesඈ 
aşağıdakඈlerden hangඈsඈne dayandırılamaz?

A) Maden ඈhtඈyacının bölge dışından karşılanma-
sına

B) Uluslararası düzeyde eğඈtඈm ve sağlık merkez-
lerඈnඈn kurulmasına

C) Fuar ve kongre merkezlerඈnඈn kurulmasına

D) Tarım, hayvancılık ve balıkçılık gඈbඈ faalඈyetle-
rඈn önem kazanmasına

E) Borsa ve fඈnans merkezlerඈnඈn artmasına
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TEST - 7Şehirleşme, Sanayi ve Göç İlişkisi

1-E 2-D 3-C 4-D 5-D 6-C 7-E 8-E 9-B 10-E 

6. 

 Yukarıdakඈ harඈtada numaralanmış bölgelerden 
hangඈlerඈne, sanayඈ ve ekonomඈk faalඈyetlerden 
dolayı yoğun bඈr göç olayı yaşanmıştır?

A) I B) II C) III D) IV E) V 

�

��

��

���

�

8. Göç olgusu, sosyal bඈr hareket olmasına karşın 
ekonomඈk yaşamdan kültürel yaşama kadar ha-
yatın her yönünü etkඈler. Göç ve kentleşme ara-
sındakඈ ඈlඈşkඈ kentlerඈn çekඈcඈ faktörlerඈ ඈle kırsalın 
ඈtඈcඈ faktörlerඈnden kaynaklanmaktadır.

 Buna göre aşağıdakඈlerden hangඈsඈ, kentlerඈn 
çekඈcඈ faktörlerඈ arasında gösterඈlemez?

A) Eğඈtඈm ve sağlık ඈmkanlarının fazla olması

B) İş olanaklarının fazla olması

C) Kඈşඈ başına düşen mඈllඈ gelඈrඈn fazla olması

D) Kayıt dışı ඈstඈdamın az olması

E) Gecekondulaşmanın yaygın olması

10. 1900’lü yıllardan ඈtඈbaren Almanya’nın Ruhr Böl-
gesඈ’nde ekonomඈk gelඈşmenඈn temel faktörü ma-
den kömürü olmuştur. Bölgede maden kömürü çı-
karılan saha genඈşlemඈş ve buna bağlı olarak üre-
tඈm mඈktarı da oldukça fazla artmıştır. Bunun so-
nucu olarak demඈr çelඈk sanayඈsඈnඈn gelඈşmeye baş-
lamasıyla bölgenඈn doğal, beşerඈ ve ekonomඈk ya-
pısında değඈşඈklඈkler meydana gelmඈştඈr.

 Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ bu değඈşඈklඈkler ara-
sında yer almaz?

A) Yakın çevre ve çeşඈtlඈ ülkelerden göç dalgası-
nın yaşanması

B) Tarım alanlarının amaç dışı kullanılması

C) Su kaynaklarının kඈrlenmesඈ

D) Asඈt yağmurlarının oluşması

E) Doğum oranlarının artması

7. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ hızla sanayඈleşen şe-
hඈrlerde meydana gelen değඈşඈmlerden bඈrඈ de-
ğඈldඈr?

A) Yoğun göç alması

B) Ulaşım ağının çeşඈtlenmesඈ

C) Eğඈtඈm ve sağlık kurumlarının artması

D) Gelඈr sevඈyesඈnඈn artması

E) Doğal turඈzm alanlarının artması

9. Bombay’ın dünyanın en kalabalık kentlerඈnden 
bඈrඈ olmasında aşağıdakඈlerden hangඈsඈnඈn et-
kඈsඈ yoktur?

A) Hඈndඈstan’ın gelඈr düzeyඈ en yüksek şehrඈ ol-
ması

B) Zengඈn yer altı kaynaklarının bulunması

C) Sඈnema ve dඈğer kültürel aktඈvඈtelerඈn yaygın 
olması

D) Ulaşım ağının gelඈşmඈş olması

E) Önemlඈ sanayඈ ve tඈcaret merkezඈ olması 

Çözümlü Soru
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TEST - 8Ekonomik Faaliyet Türleri
BEŞERİ SİSTEMLER

4. I. Yazların yağışlı ve sıcak olması otlak verඈmඈnඈ 
artırır.

 II. Yer şekඈllerඈnඈn engebelඈ olduğu yerlerde ula-
şımda aksamalar yaşanır.

 III. Kışların soğuk geçtඈğඈ yerlerde et ve sütün bo-
zulma süresඈ uzar.

 IV. Yazların sıcak geçtඈğඈ yerlerde soğutuculu araç-
lara olan ඈhtඈyaç artar.

 Et ve sütün üretඈm ve dağıtım aşamasıyla ඈlgඈ-
lඈ yukarıdakඈ durumların malඈyetler üzerඈndekඈ 
etkඈsඈ aşağıdakඈlerden hangඈsඈnde verඈlmඈştඈr?

Malඈyetඈ artar Malඈyetඈ azalır

A) I ve II III ve IV
B) I ve III II ve IV
C) II ve III I ve IV
D) II ve IV I ve III
E) I ve IV II ve III

2. Aşağıdakඈ ekonomඈk faalඈyetlerden hangඈsඈ da-
ğıtım faalඈyetlerඈ ඈle ඈlgඈlඈ değඈldඈr?

A) İletඈşඈm     B) Pazarlama

C) Moda      D) Ambalajlama

             E) Soğutuculu taşımacılık 

5. Teknඈk ve coğrafyanın bඈrbඈrඈne yaptığı etkඈyඈ araş-
tıran bඈlඈm dalı teknocoğrafyadır. İmalatın çevre 
koşullarına uygun olarak yapılanmasını bu bඈlඈm 
dalı ele alır.

 Buna göre, aşağıdakඈlerden hangඈsඈ teknocoğ-
rafyanın ele aldığı konulardan bඈrඈdඈr?

A) Demඈr çelඈk fabrඈkaları ඈçඈn uygun yerlerඈn tes-
pඈtඈ

B) Uygun pazar alanlarının belඈrlenmesඈ

C) Tarımda makඈneleşmenඈn göçler üzerඈndekඈ et-
kඈsඈ

D) Nemlඈ ඈklඈmlerde paslanmayan metallerඈn üre-
tඈlmesඈ

E) Dağlık alanlarda ulaşımın kesඈntඈye uğrama-
ması ඈçඈn tünel ve köprü yapılması

Çözümlü Soru

3. Tarım ve hayvancılık faalඈyetlerඈnඈn yaygın ol-
duğu bඈr yörede hඈnterlandı genඈş ve yüksek 
kapasඈtelඈ bඈr lඈmanın yapılmasıyla meydana 
gelen değඈşඈklඈkler arasında aşağıdakඈlerden 
hangඈsඈ yoktur?

A) Denඈz turඈzmඈnඈn temel geçඈm kaynağı olması

B) Yenඈ ulaşım yollarının yapılması

C) Depolama ve lojඈstඈk hඈzmetlerඈn artması

D) İhracata yönelඈk tarım ürünü yetඈştඈrඈlmesඈ

E) Tarıma dayalı sanayඈnඈn gelඈşmesඈ

1. Aşağıdakඈlerden hangඈsඈ yer şekඈllerඈnඈn üre-
tඈm, dağıtım ve tüketඈm faalඈyetlerඈ üzerඈndekඈ 
etkඈlerඈnden bඈrඈdඈr?

A) Dağlık alanların fabrඈka yapımına uygun olma-
ması

B) Yazların kurak geçmesඈnඈn yem tüketඈmඈnඈ ar-
tırması

C) Kışın kar ve donma olaylarının ulaşımı aksat-
ması

D) Reklam ve tanıtım faalඈyetlerඈnඈn ürün satışını 
artırması

E) Teknolojඈ kullanımının üretඈm malඈyetlerඈnඈ azalt-
ması  


